
"SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO; 
ACTA No 28, DEL 04 OCTUBRE 2011" 

En la sala auditórium de la l. Municipalidad de El Quisco, a cuatro de octubre, año 
once, siendo las 09:lO hrs. a.m. se da comienzo a la sesión ordinaria de concejo, 
asistencia de las siguientes autoridades y funcionarios municipales: 

Preside, La H. Alcaldesa: Señorita Natalia Andrea Carrasco Pizarro 1 
Los H. Concejales: 

Los Funcionarios: 

Doña María Bianchi Berroeta 
Don Guillermo Vidal Devia 
Don Cristofer Ceballos Lira 
Don Juan Berríos Olmedo 
Don Guillermo Romo Díaz 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal 
Don Aníbal Reyes Díaz. Depto. Jurídico. 

Concejal Ausente: Don José Moraga Lira 

En el nombre de Dios y la Patria, la Señorita Presidenta da por iniciada la sesión; la Sra. 
Secretaria Municipal da lectura a la: 

TABLA 

1 .- Lectura o Aprobación del Acta Anterior. 
2.- Correspondencia. 
3.- Cuenta Srta. Alcaldesa. 
4.- Acuerdo de Concejo, Depto. de Finanzas: Modificación Presupuestaria remitida a 

los señores concejales según oficio No 057-201 1, de fecha 23 septiembre del 
201 1. 

5.- Acuerdo de Concejo, Depto. de Rentas: Solicitud de Patente comercial según 
Memorando No 166 y No 168 de septiembre de 201 1, correspondiente al siguiente 
detalle: 

6.- Acuerdo de Concejo, Depto. de Rentas: Autorización de Ramada a Club Deportivo 
El Totoral, con Motivo de Fiesta Aniversario, Actividad que se Realizara los Días 
8 y 9 de Octubre del 201 1. 

7.- Acuerdo de Concejo, Depto. de, Depto. de Finanzas: Modificación Acuerdo 
No 164, de fecha 10.12.201 0. 

8.- lnforme Comisiones del H. Concejo. 
9.- lnforme Señores Concejales. 
10.- Varios. 

CONTRIBUYENTE 
DlEGO VlDAL MARlN 

PABLO PURPURA ROJAS 

RENE DlAZ CABEZAS 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Primer punto de la tabla: 

GIRO 
RESTALIRANTE, SALON DE 
BAILE -CABARET 
RESTAURANTE 

RESTAURANTE DE TURISMO 

DOMICILIO 
AV. l. DUBOLIRNAIS No 109 

AV. l. DUBOURNAIS No 4325, 
ISLA NEGRA 
LOS CORALES SIN 



1.- Lectura o Aprobación del Acta Anterior.- 

Me refiero al Acta No 27 del 27 de septiembre 201 1. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: Tengo una observación Sra. Marlene, no deja 
explícito que no se aprobó el punto del acta anterior. 

Sra. Marlene Catalán Marin. Secretaria Municipal: Referente a las observaciones que 
ustedes hicieron a la cuenta pública. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Me sumo a las observaciones del colega Romo. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Acta aprobada por la unanimidad de 
los miembros del concejo presentes, con las observaciones enunciadas. 

Siguiente punto de la tabla: 

2.- Correspondencia. 

O 
A: H. Concejo l. Municipalidad de El Quisco. 
De: Grupo Folklórico Voces de Antaño. 
Fecha: 03 octubre 201 1. 
Materia: Solicita lo siguiente. 
Contenido: El Grupo Folklórico Voces de Antaño de El Quisco, con personalidad jurídica 
No 180, viene en solicitar a usted lo siguiente: Nuestro grupo se adjudicó una subvención 
de $ 250.000 con el fin de grabar un C. D. conforme al proyecto. Nosotros contábamos 
con la cooperación de la municipalidad para el transporte del grupo al estudio de 
grabación, lamentablemente la respuesta no fue favorable, debido a que los vehículos no 
están disponibles. (...) 

Por esta razón venimos en solicitar a usted de su ayuda en buscar solución a nuestro 
problema y no dejar trunco nuestro ansiado proyecto. 

Esperando que ésta tenga una favorable acogida, se despide atentamente. 

Águeda Aros Pinto. Presidenta. 
Víctor Silva Gallardo. Secretario. 

O Teresa Campos Mendoza. Tesorero. 
(La señorita secretaria entregó una copia a cada concejal) 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: La respuesta a eso es simple, la administración de 
los buses lo tiene la alcaldesa, no los concejales. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Es muy claro lo que ellos están pidiendo, les están 
pidiendo la ayuda a ustedes porque no se pueden ocupar los buses. 

Don. Juan Berríos O. Concejal: Yo creo que estas personas no previnieron los gastos, 
cuando uno presenta un proyecto asume los gastos de locomoción, lo indica en las 
bases, yo creo que están mal organizados. En El Quisco hay donde grabar, en Tralca 
Mahuida. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: Yo creo que podemos mandar una respuesta, y que 
agotar las instancias de cómo poder ayudar, siempre cuando se ha venido a pedir una 
ayuda de cualquier organización nosotros hemos cooperado, busquemos una solución en 
definitiva decir que no. 
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(SE DEJA CONSTANCIA QUE DE LA SIGUIENTE CORRESPONDENCIA RECIBIDA 
DE CON-~RALOR~A, SE ADJUNTA UNA COPIA A LA PRESENTE ACTA) 

CONTRALORIA GENERAL DE LA REP~BLICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 
UNIDAD JUR~D~CA 

SOBRE LA DENUNCIA DE IRREGULARIDADES EN LA MUNICIPALIDAD DE EL 
QUISCO. 

VALPARAISO, OFICIO No 10345 DEL 26 SEPTIEMBRE 2011 

Se ha dirigido a esta Contraloría regional doña Raquel Salinas Bascur y don Iván Labra 
Moya denunciando las eventuales irregularidades que habría cometido la alcaldesa de la 
Municipalidad de El Quisco, respecto de haber viajado sin la debida autorización del 
concejo municipal, y de haber realizado gastos que se consideran excesivos. 

Pues bien, de lo anteriormente detallado se desprende que la materia planteada por los 

O 
recurrentes es competencia del mencionado cuerpo colegiado, quien deberá ejercer sus 
funciones de acuerdo a la normativa precitada. 

Saluda atentamente a Ud., 

ALEXANDRA GUAITA ANDREANI 
Contralor Regional Valparaíso 
ABOGADO 
Contraloría General de la República 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Siguiente correspondencia 

CONTRALORIA GENERAL DE LA REPÚBLICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 
UNIDAD DE CONTROL EXTERNO 
ÁRE DE AUD~TOR~A E INSPECCIÓN 

REMITE INFORME FINAL No 1, DE 2011, SOBRE AUD~TOR~A DE TRANSACCIONES 

O A LOS PROCESOS DE ABASTECIMIENTO Y FINANZAS DE LA MUNICIPALIDAD DE 
EL QLIISCO. 

VALPARAISO, OFICIO No 10376, DEL 27 SEPTIEMBRE 201 1 

En cumplimiento del plan anual de fiscalización de la Contraloría General para el año 
201 1, se efectuó una auditoría de transacciones en la municipalidad de El Quisco, en el 
período comprendido entre el uno de julio y el 31 diciembre 201 0. 

La auditoría tuvo por finalidad verificar el cumplimiento de las obligaciones legales y 
reglamentarias que regula las adquisiciones, los movimientos de fondos, conciliaciones 
bancarias y obligaciones con terceros de esa municipalidad, constatar la observancia de 
la información financiero-contable y evaluar el sistema de control interno aplicable en las 
diversas etapas del proceso de adquisición, inventario de los bienes adquiridos y finanzas. 

Finalmente, corresponde hacer presente que el efectivo cumplimiento de las medidas 
informadas por la municipalidad del Quisco, y aquellas que se llevan adoptar para resolver 
las situaciones observadas. serán verificadas en una auditoría de seauimiento. conforme 



Saluda atentamente a Ud., 

MARTA JOHNSON OPORTUS 
Jefe de Control Externo 
Contraloría Regional Valparaíso 
Contraloría General de la República 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Siguiente punto de la tabla. 

3.- Cuenta Srta. Alcaldesa. 

Con respecto de la contratación del profesional para asesorar al Departamento de 
Finanzas, ya se encuentra trabajando en el municipio para subsanar varias de las 
observaciones que hacía mención la Contraloría, institución que también fue informada en 
su momento a la Contraloría. 

Llegó el convenio mandato para la licitación de los camiones tolvas y la ambulancia. Estas 
platas se adjudicaron en el Gobierno Regional; los camiones tolvas por la circular No 33, 
la ambulancia bajo un convenio que hubo con el Ministerio de Salud. No son dineros 
municipales, ni tampoco se colocó algún porcentaje, concejal Ceballos. 

Recordarles que el sábado 8 están las elecciones comunales de las organizaciones de 
comunidades civiles. 

También llegó la aprobación del SERVIU para la pavimentación de los proyectos 
participativos del sector de la Asamblea de Dios, que comprenden 14 calles. Se necesita 
el acuerdo de concejo para poder ingresarlas. 

La Sra. Paulina tuvo que viajar a Valparaíso porque no teníamos la documentación para 
renovar los formularios. 

Se solicitará también la presencia de don Antonio por una reunión que se sostuvo con 
funcionarios de la Secretaría Telecomunicaciones y también por una reunión que tuvimos 
en el Consejo de Monumentos Nacionales (CMN) por la construcción de un proyecto 
inmobiliario en una zona típica. Se solicita al concejo, reunirse después de esta sesión 
para aclarar algunos puntos. 

También se solicita al concejo la voluntad para realizar los cambios en las sesiones de 

O concejo de octubre y noviembre; en octubre para el día 11 a las 16 horas, el último 
concejo. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: ¿Motivo alcaldesa? 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Motivos personales. Hacemos el mismo día los 
dos; uno a la 09:OO hrs. de la mañana y el otro a las 16:OO hrs. Para aclarar, el otro día se 
pidió en un concejo extraordinario adelantar y modificar el horario, lo que yo estoy 
solicitando ahora es previo aviso para la próxima semana la modificación del horario del 
día 18 para el día 11 a las 16:OO hrs. 

Don. Juan Berríos O. Concejal: Hay jurisprudencia en que los concejos no se pueden 
hacer dos en el mismo día. ¿Se puede hacer un día antes o un día después? 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Puede ser para el viernes 14 a las 09:OO hrs. de la 
mañana. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Se solicita a los señores concejales, 
tomar el acuerdo para aprobar la solicitud. Acuerdo aprobado por la unanimidad de votos, 
de los señores concejales presentes. 



ACUERDO No 159.- 

ALCALD~A: SOLICITUD DE MODIFICAR CALENDARIO DE SESIÓN ORDINARIA DE 
CONCEJO PARA EL MES DE OCTUBRE 2011. 

EL H. CONCEJO MUNICIPAL DE EL QUISCO, ACUERDA POR LA UNANIMIDAD DE 
VOTOS DE LOS SEÑORES MIEMBROS DEL CONCEJO PRESENTES APROBAR LA 
MODIFICACION DE LAS SESIONES ORDINARIAS DE CONCEJO DURANTE EL MES 
DE OCTUBRE DEL AÑO EN CURSO, DE ACUERDO AL SIGUIENTE DETALLE: 

OCTUBRE 

Suscriben el siguiente acuerdo, los Honorables Concejales, Sra. María Bianchi Berroeta, 
Don Guillermo Vidal Devia, Don Cristofer Ceballos Lira, Don Juan Berríos Olmedo, Don 
Guillermo Romo Díaz, y la Honorable Alcaldesa, Srta. Natalia Andrea Carrasco Pizarro. 

Ausente, concejal don José Moraga Lira. 

NUEVA SESION 
SE MANTIENE 
14 OCTUBRE 201 1 

No 
02 
03 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Para el mes de noviembre se solicita la 
modificación para el día miércoles 2 a las 09:OO hrs. de la mañana y después continuar 
con el martes 8 y el 15. 

SESION NORMAL 
11 OCTUBRE 201 1 
18 OCTUBRE 201 1 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Se solicita a los señores concejales, 
tomar el acuerdo para aprobar la solicitud. Acuerdo aprobado por la unanimidad de votos, 
de los señores concejales presentes. 

01 
03 
03 

ACUERDO No 160.- 

ALCALD~A: SOLICITUD DE MODIFICAR CALENDARIO DE SESIÓN ORDINARIA DE 
CONCEJO PARA EL MES DE NOVIEMBRE 2011. 

08 NOVIEMBRE 201 1 
15 NOVIEMBRE 201 1 
22 NOVIEMBRE 201 1 

EL H. CONCEJO MUNICIPAL DE EL QUISCO, ACUERDA POR LA UNANIMIDAD DE 
VOTOS DE LOS SEÑORES MIEMBROS DEL CONCEJO PRESENTES APROBAR LA 
MODIFICACIÓN DE LAS SESIONES ORDINARIAS DE CONCEJO DURANTE EL MES 
DE NOVIEMBRE DEL AÑO EN CLIRSO, DE ACUERDO AL SIGUIENTE DETALLE: 

02 NOVIEMBRE 201 1 
08 NOVIEMBRE 201 1 
15 NOVIEMBRE 201 1 

NOVIEMBRE 

NUEVA SESION 
01 08 NOVIEMBRE 201 1 02 NOVIEMBRE 201 1 
02 15 NOVIEMBRE 201 1 08 NOVIEMBRE 201 1 

22 NOVIEMBRE 201 1 15 NOVIEMBRE 20 1 1 

Suscriben el siguiente acuerdo, los Honorables Concejales, Sra. María Bianchi Berroeta, 
Don Guillermo Vidal Devia, Don Cristofer Ceballos Lira, Don Juan Berrios Olmedo, Don 
Guillermo Romo Díaz, y la Honorable Alcaldesa, Srta. Natalia Andrea Carrasco Pizarro. 

Ausente. conceial don José Moraaa Lira. 



Don. Guillermo Vidal D. Concejal: Ricardo, como hay cambios, ando medio perdido, 
quiero ver si se pueden hacer llegar las actas. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Ese día de concejo pasado se estaba realizando 
también la reunión con la Secretaría Telecomunicaciones y quien formó parte 
principalmente fue don Antonio Paredes. 

Don. Antonio Paredes. Depto. de Obras: Ese día martes tuvimos en la reunión y nos 
pidieron copia de todas las acciones que nosotros habíamos realizado con respecto a las 
antenas, se fueron bastantes sorprendidos, en el sentido de que somos una de las pocas 
comunas en que todas las antenas que estaban en proyecto de ejecución, tenían 
paralización o con observaciones. Ellos pasaron por varias comunas conversando 
especificamente en las Direcciones de Obras, señalándoles que la ley era muy simple y 
se presentaban los proyectos y se realizarían las antenas. 

Les informe del juicio que tuvimos con la antena de La Puntilla y nos pidieron una copia 
de ese juicio, para enmarcar porque se lo mostrarían a otros municipios que han estado 
trabajando con menos fuerzas que nosotros. Nos pidieron copias de los sectores donde 
había antenas y en donde nosotros realizamos fiscalización; una que está acá al lado del 
Banco y la otra de Riadi. El martes pasado se envió el documento. 

La antena del Riadi, ellos habían realizado una acusación a la SEREMI de Vivienda en mi 
contra, y de la SEREMI les informaron que ellos respaldaban la posición nuestra, así que 
ellos retiraron la acusación que realizarían una nueva presentación por el conducto 
regular. 

Don. Guillermo Vidal D. Concejal: ¿La antena es en la propiedad de Riadi? 

Don. Antonio Paredes. Depto. de Obras: No, es al lado. Nos estuvieron explicando 
respecto de la nueva ley y lo bueno de esta ley, es que retroactiva, en el caso de las 
antenas que han sido presentadas y no han sido ejecutadas. Hay distanciamiento 
respecto a sectores de Salud, Educación y algunos puntos vulnerables. También hay un 
tema en que piden la consulta al entorno, en el sector donde estará a la antena. Lo que sí 
no respondieron bien claro es que si era vinculante o no. También se vieron sectores en 
que no quedarían antenas pero que quedarían estipulado en los planos reguladores y 
también a través de una ordenanza. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: ¿El concejo tendrá alguna determinación, ya sea 
para aprobar o rechazar una antena? 

Don. Antonio Paredes. Depto. de Obras: Entiendo que si, especialmente para las 
zonificaciones y para la toma de decisión final para las antenas por las opciones elegidas 
por la comunidad. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Fue una de las cosas que se dijo en su momento, 
de poder analizar y ver cuál era la ley que estaba en práctica, cosa que no hemos 
realizado. Ellos hacían mención en lo que participaba el Concejo, las Juntas de Vecinos, y 
la Dirección de Obras, que tenía un papel importante dentro de la instalación de estas 
antenas. 

Es por esto la necesidad de trabajar el plan regulador y poder implementar las zonas y ver 
dónde queremos las antenas. La Dirección de Obras siempre se ve atada de manos 
porque tiene que aplicar lo técnicamente posible y si esto no está estipulado en algún lado 
lo dejan de libre funcionamiento. 



Don Aníbal Reyes D. Dpto. Jurídico: Yo no tengo problema pero está como proyecto, 
tiene que estar materializada y la ley para poder analizarla. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: ¿Fue aprobada por las dos Cámaras, cuánto 
demora la publicación, 45 días? 

Don. Rolando Castillo. Vecino Pta. Tralca: Anoche en el canal de la Cámara de 
Diputados, dieron la discusión de esta ley; estaba en el Senado, la que le hizo 
modificaciones bastantes importantes a la ley, dictaba la participación de los ciudadanos 
en esta ley, volvió a la Cámara de Diputados y ésta rechazó las modificaciones del 
Senado y posteriormente se fue a una comisión mixta. Por lo tanto, se encuentra en esta 
etapa. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Con respecto al CMN, se solicita al concejo tener 
una reunión con el Director de Obras, después de este concejo o para otro día. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Concejal Berríos Ud., solicitó una 
información respecto del listado de la gente que votó para los presupuestos participativos. 
Le hago entrega en este acto de la información. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Siguiente punto de la tabla. 

4.- Acuerdo de Concejo, Depto. de Finanzas: Modificación Presupuestaria 
remitida a los señores concejales seciún oficio No 057-201 1. de fecha 23 
septiembre del 201 1. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Podemos llamar a la señora María de Finanzas 
para que nos explique esta modificación y la del punto número siete. Lo que sucede es 
que las modificación presupuestaria dice gastos generales y no especifica a que ítems. 
Anteriormente hicimos modificaciones presupuestarias en que se contrataron abogados 
para hacer corporaciones y después esos abogados salieron defendiendo a un alcalde. 
No queremos que ocurra lo mismo. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Ese tema lo conversamos con usted 
y fue por el cobro de las demoliciones; por la casa de don Rodrigo Parra y de la antena de 
El Quisco Norte. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Si, pero eso puede durar dos o tres años. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Para aclarar, acá siempre se les ha pedido alguna 
cosa, y se hace eso, ustedes son bastante rigurosos, por otro lado, estuvimos 
conversando bastante sobre algunas demoliciones que habían pendiente; una que estaba 
a juicio ya terminó y se decretó la demolición, el otro, corresponde a una casa que no 
cumple con la normativa, a la cual, se le tiene que decretar la demolición, en donde el 
concejal Ceballos preguntó si había algún tratamiento para el dueño de la casa, para esto 
corresponde la modificación que se está solicitando. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Lo entendemos súper bien alcaldesa, pero yo creo 
que hay que imputarla, si existe dentro del presupuesto municipal, un ítems que sea 
relacionado con las demoliciones, no sólo que diga gastos generales y que después se 
diga que no, vamos a comprar artesanía porque no corresponde. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Le vuelvo a repetir, no se ha hecho en otros casos, 
ese tipo de cosas, siempre se les comunica al concejo y en eso ustedes son bastante 

-- 



L 

5.- Acuerdo de Conceio, Depto de Rentas: Solicitud de Patente comercial S 

Memorando No 166 y No 168 de septiembre de 201 1, correspondiente al 
siquiente detalle: 

CONTRIBUYENTE GIRO DOMICILIO 
DlEGO VlDAL MARlN RESTAURANTE, SALON DE AV. l. DUBOURNAIS No 109 

BAILE -CABARET 
PABLO PURPURA ROJAS RESTAURANTE AV. l. DUBOURNAIS No 4325, 

ISLA NEGRA 
RENE DlAZ CABEZAS RESTAURANTE DE TURISMO LOS CORALES SIN 

Don Aníbal Reyes D. Dpto. Jurídico: Se realizó la visación a los antecedentes para su 
aprobación pero nos dimos cuenta que faltaba la autorización de las juntas de vecinos. 
(...) La patente de don Pablo Púrpura, parece que no ha llegado de la junta de vecinos 

Don. Guillermo Vidal D. Concejal: Pero no es vinculante. 

Don Aníbal Reyes D. Dpto. Jurídico: En el caso de Diego Vidal Marin tengo la 
autorización de la Junta de Vecinos, Centro del Quisco. Tengo un reparo en la firma, que 
es de don Mario Pérez, el secretario, no es el representante legal de la junta de vecinos. 
¿No sé si ustedes realizarán algún reparo en eso? 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: ¿Que dice la carta? 

Don Aníbal Reyes D. Dpto. Jurídico: La carta dice: Autorización 0812011, la Junta de 
Vecinos Centro El Quisco, representada por su secretario don Mario Pérez Barrera, 
informa al Departamento de Rentas IMunicipal, que no le es inconveniente y por lo tanto, 
autoriza según el articulo 63 y letra ñ, de la Ley Orgánica Constitucional de 
Municipalidades, a Diego Vidal Marin, Rut. 16.758.887-5, para la tramitación de patente 
es de alcoholes en Av. lsidoro Dubournais No 149, comuna El Quisco. 

La otra carta es en el mismo tenor, 0712011 pero en el local ubicado en Av. lsidoro 
Dubournais No 109. Yo el Único inconveniente que veo es el representante. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: No hay reparos. 

Don Aníbal Reyes D. Dpto. Jurídico: Las decisiones son; primero congelar y esperar a 
su representante legal y lo otro ... 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: No, ya se están colocando sólo peros por nada, si 
hay carta de una unión comunal y está votada en una asamblea. 

Don Aníbal Reyes D. Dpto. Jurídico: Yo hago las observaciones pertinentes y ustedes 
toman las decisiones. 

Don. Juan Berríos O. Concejal: A nosotros no nos compete meternos en las firmas de 
las cartas de las juntas de vecinos, le corresponde al presidente hacer el reclamo o si 
ellos tomaron algún acuerdo que ya sucedió este tema en la Unión Comunal. Así que a 
los concejales no les compete meterse en el asunto. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Yo por el tema en discusión me inhabilito. 

Sra. Marlene Catalán Marin. Secretaria Municipal: Se solicita a los señores concejales, 
tomar el acuerdo para aprobar la solicitud de patente para don René Díaz Cabezas. 
Acuerdo aprobado por la unanimidad de votos de los señores miembros del concejo 
presentes. 



ACUERDO No 161.- 

DEPARTAMENTO DE RENTAS: SOLICITUD DE PATENTES COMERCIALES SEGÚN 
MEMORANDO No 166, DE SEPTIEMBRE DE 2011. 

EL H. CONCEJO MLlNlClPAL DE EL QUISCO, ACUERDA POR LA UNANIMIDAD DE 
VOTOS DE LOS SEÑORES MIEMBROS DEL CONCEJO PRESENTES APROBAR LA 
SOLICITUD DE PATENTE COMERCIAL SEGÚN MEMORANDOS No 166 DEL 28 DE 
SEPTIEMBRE DE 2011, REMITIDOS POR EL DEPTO. DE RENTAS, 
CORRESPONDIENTE AL SIGUIENTE DETALLE: 

CONTRIBUYENTE: 

CONTRIBUYENTE 1 GIRO 1 DOMICILIO 
RENE DlAZ CABEZAS 1 RESTAURANTE DE TURISMO 1 LOS CORALES SIN 

Suscriben el siguiente acuerdo, los Honorables Concejales, Sra. María Bianchi Berroeta, 
Don Guillermo Vidal Devia, Don Cristofer Ceballos Lira, Don Juan Berríos Olmedo, Don 
Guillermo Romo Díaz, y la Honorable Alcaldesa, Srta. Natalia Andrea Carrasco Pizarro. 

Ausente, concejal don José Moraga Lira. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Se solicita a los señores concejales, 
tomar el acuerdo para aprobar la solicitud de renovación de la patente de don Diego Vidal 
Marín. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: Apruebo. 

Don. Juan Berríos O. Concejal: Apruebo. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Apruebo. 

Don. Guillermo Vidal D. Concejal: Me inhabilitó por el grado de parentesco. 

Sra. María Bianchi B. Concejala: Apruebo. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Acuerdo aprobado por la mayoría de 
votos, de los señores concejales presentes. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Se solicita a los señores concejales, 
tomar el acuerdo para la patente de renovación, de don Pablo Púrpura Rojas. Acuerdo 
aprobado por la unanimidad de votos de los señores mierribros del concejo presentes. 

ACUERDO No 162.- 

DEPARTAMENTO DE RENTAS: RENOVACIÓN DE PATENTES COMERCIALES 
SEGÚN MEMORANDOS No 168, DE SEPTIEMBRE DE 2011. 

EL H. CONCEJO MUNICIPAL DE EL QLIISCO, ACUERDA POR LA MAYORIA Y 
UNANIWIIDAD DE VOTOS DE LOS SEÑORES MIEMBROS DEL CONCEJO 
PRESENTES APROBAR LAS SOLICITUDES DE RENOVACION DE PATENTES 
COMERCIALES SEG~IN MEMORANDOS No 168, DEL 29 SEPTIEMBRE DE 2011, 
REMITIDOS POR EL DEPTO. DE RENTAS, CORRESPONDIENTE AL SIGUIENTE 
DETALLE: 

CONTRIBUYENTE: 

CONTRIBUYENTE 1 GIRO 1 DOMICILIO 
DlEGO VlDAL MARlN ( RESTAURANTE, SALON DE 1 AV. l. DUBOURNAIS No 109 



I ' . 

DETALLE VOTACIÓN: 

Suscriben el siguiente acuerdo, los Honorables Concejales, Sra. María Bianchi Berroeta, 
Don Guillermo Vidal Devia, Don Cristofer Ceballos Lira, Don Juan Berríos Olmedo, Don 
Guillermo Romo Díaz, y la Honorable Alcaldesa, Srta. Natalia Andrea Carrasco Pizarro. 

CONTRIBUYENTE 
DlEGO VIDAL MARlN 

PABLO PURPURA ROJAS 

Ausente, concejal don José Moraga Lira. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Respecto a la pavimentación participativa, las 
calles correspondientes son: 

VOTOS 
MAYORIA 

UNANIMIDAD 

Proyecto pavimentación Participativa Villa Asarriblea de Dios. 
UF al 1 Julio 201 1 $21.892,81 

OBSERVACIÓN 
CONCEJAL DON GUILLERMO 
VIDAL SE INHABILITA POR 
PARENTESCO 
................................. 

Norn bre 

1 Pasaje 
2 Pasaje 
3 Pasaje 
4 Pasaje 
5 Pasaje 
6 Pasaje 
7 Pasaje 
8 Pasaje 
9 Calle 
10 Calle 
11 Pasaje 
12 Pasaje 
13 Pasaje 
14 Pasaje 

San Lucas 
Deuteronomio 
Josue 
San Juan 
San Marcos 
Romanos 
Hechos **** 
Corintios 
Exodo 
Nueva 
Genesis 
Pje. Hechos 
Pje. Exodo 
Deuteronomio 2 

Montos 
U F 
969,634 
426,018 
678,752 
1.005,122 
924,498 
812,895 
** 

Sra. Marlene Catalán Marin. Secretaria Municipal: Les recuerdo que en este año 
tenemos la exención de pagos de parte del municipio y de los vecinos, la idea, y como 
esto llegó ayer a la oficina de partes del municipio, en correspondencia de parte del 
SERVIU, es poder presentar estos proyectos lo antes posible y participar de la postulación 
en los PAVIPAR, por esto es que no estaba en tabla y es la urgencia de poder 
incorporarlo y poder tomar el acuerdo municipal. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Debido al monto estamos en un escenario 
favorable para poder postular. 

Sra. Marlene Catalán Marin. Secretaria Municipal: Se solicita a los señores concejales, 
tomar el acuerdo para aprobar la solicitud. Acuerdo aprobado por la unanimidad de votos, 
de los señores concejales presentes. 

ACUERDO No 163.- 

DEPTO. DE SECPLA: APUEBA LA POSTULACION DE CALLES AL 21' LLAMADO 
DE CONCLIRSO DE PAVIMENTOS PARTICIPATIVOS, PAVIPAR 201 1, QUE 
CORRESPONDEN A LA VILLA ASAMBLEA DE DIOS Y QUE COMPLEMENTA 
ACUERDO No 142, CORREGIDO CON ACUERDO No 155. 

EL H. CONCEJO MUNICIPAL DE EL QUISCO, ACUERDA POR LA UNANIMIDAD DE 
VOTOS DE LOS SEÑORES MIEMBROS DEL CONCEJO PRESENTES APROBAR LA 
POSTULACIÓN DE CALLES AL 21' LLAMADO DE CONCURSO DE PAVIMENTOS 
D A D T I P I D A T I \ I A C  D A \ I I D A D  ' > n 4  4 Al IC P A D D C C D A L l n C L I  A  1  A  \111 1  A  A C ' A h A D I  I Z A  nIZ 



Proyecto pavimentacion Participativa Villa Asamblea de Dios. - 
UF al 1 Julio 201 1 $21.892,81 

Nombre 1 Montos 
1 UF 1 %  

1 Pasaje San Lucas 
2 Pasaje Deuteronornio 
3 Pasaje Josue 
4 Pasaje San Juan 
5 Pasaje San Marcos 
6 Pasaje Romanos 
7 Pasaje Hechos **** 
8 Pasaje Corintios 
9 Calle Exodo 
10 Calle Nueva 
11 Pasaje Genesis 
12 Pasaje Pje. Hechos 
13 Pasaje Pje. Exodo 
14 Pasaje Deuteronornio 2 

Suscriben el siguiente acuerdo, los Honorables Concejales, Sra. María Bianchi Berroeta, 
Don Guillermo Vidal Devia, Don Cristofer Ceballos Lira, Don Juan Berrios Olmedo, Don 
Guillermo Romo Diaz, y la Honorable Alcaldesa, Srta. Natalia Andrea Carrasco Pizarro. 

Ausente, concejal don José Moraga Lira 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: En la modificación que me llegó el día 23 
septiembre, y que hace una referencia a M $ 9.000.-, dice gastos asignados a servicios 
generales, 'Existe en el presupuesto municipal algún items relacionado con 
demoliciones? 

Sra. María Isabel Rojas, Depto de Finanzas: No existe. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: ¿Esos M $ 9.000.-, podemos especificar en qué se 
van a gastar?, porque yo creo que servicios generales abarca mucho. 

Sra. María Isabel Rojas, Depto de Finanzas: En el acuerdo que ustedes realicen ahora, 
lo pueden dejar especificado. 

Don. Pedro Molina A. Depto. Control: La cuenta general 2208, servicios generales, 
hace referencia a todo lo que es licitaciones públicas y no a contratación de personas 
naturales. En esta cuenta tenemos servicios de cobranzas, servicios de desarrollo y 
producción de eventos, de aseos, jardines y mantención de espacios públicos. En esta 
cuenta se consideró por otros servicios, una 999 que es genérica, por lo tanto, en el 
presupuesto no hay un ítems. Hay dictámenes de Contraloría que establecen que este 
carácter obligatorio de las municipalidades hacer efectivo la ley de urbanismo, hay que 
demoler de acuerdo a la solicitud presentada por el Director de Obras y con la 
rectificación del alcalde hay que demoler, no con costos municipales porque al final la 
deuda pasa al dueño de la propiedad. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Como en noviembre ya se presenta el presupuesto 
municipal, ¿Podemos incluir un ítems especifico? 

Don. Pedro Molina A. Depto. Control: El presupuesto de nosotros viene estandarizado, 
en este caso podemos considerar una cuenta 2208999 que son servicios generales, esta 
cuenta permite que una persona natural o una empresa venga a realizar el trabajo. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Se solicita a los señores concejales, 
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Don. Cristofer Ceballos 
especificada la demolición? 

Concejal: incluir acuerdo que 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: La modi.ficación presupuestaria se 
solicitó para el tema de las demoliciones. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Los acuerdos no pueden ser condicionados de 
parte del concejo. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: ¿Puede ser parcializado; antena y casa? 

Don. Guillermo Vidal D. Concejal: Que sea demolición, para lo que salga primero. 

Don Aníbal Reyes D. Dpto. Jurídico: En la casa no hay juicio y en el segundo se llamará 
a licitación. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Se solicita a los señores concejales, 
tomar el acuerdo para aprobar la solicitud. Acuerdo aprobado por la unanimidad de votos, 
de los señores concejales presentes. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Quiero dejar presente en el acta que se aprueba la 
modificación presupuestaria bajo el requerimiento de la D.O.M. mediante el ordinario No 
1 131201 1 

ACUERDO No 164.- 

DEPTO. DE FINANZAS, ACUERDO DE CONCEJO: MODIFICACI~N 
PRESUPUESTARIA, OFICIO No 571201 1 

EL H. CONCEJO MUNICIPAL DE EL QUISCO, ACUERDA POR LA UNANIMIDAD DE 
VOTOS DE LOS SEÑORES MIEMBROS DEL CONCEJO PRESENTES, APROBAR 
MODIFICACION PRESUPUESTARIA SOLICITA POR EL DEPTO. DE FINANZAS, 
SEGÚN OFICIO ORDINARIO No 057 DEL 23 SEPTIEMBRE 201 1, CON LA FINALIDAD 
DE DAR CUMPLIMIENTO A LO REQUERIDO POR LA D. O. M. A TRAVÉS DEL 
ORDINARIO No 11312011, Y A LO SEÑALADO EN EL DICTÁMEN No 108712005 DE LA 
CONTRALOR~A GENERAL DE LA REPÚBLICA, CORRESPONDIENTE AL SlGLllENTE 
DETALLE: 

Suscriben el siguiente acuerdo, los Honorables Concejales, Sra. María Bianchi Berroeta, 
Don Guillermo Vidal Devia, Don Cristofer Ceballos Lira, Don Juan Berríos Olmedo, Don 
Guillermo Romo Díaz, y la Honorable Alcaldesa, Srta. Natalia Andrea Carrasco Pizarro. 

NIVEL ITEMS 
124.02 

22.08 

Ausente, concejal don José Moraga Lira. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Siguiente punto de la tabla: 

DENOMINACION 
DEUDORES EN 
COBRANZA JUDICIAL 
SERVICIOS 
GENERALES 

6.- Acuerdo de Conceio, Depto de Rentas: Autorización de Ramada a Club 
Deportivo El Totoral, con Motivo de Fiesta Aniversario, Actividad que se 
Realizará los Días 8 y 9 de Octubre del 201 1. 

M $ 
9.000 

9.000 

Se solicita a los señores concejales, tomar el acuerdo para aprobar la solicitud. 

INGRESOS 

GASTOS 



Don. Juan Berríos O. Concejal: Apruebo. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Apruebo. 

Don. Guillermo Vidal D. Concejal: Apruebo. 

Sra. Maria Bianchi B. Concejala: Apruebo. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Apruebo. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Acuerdo aprobado por la mayoría de 
votos, de los señores miembros del concejo presentes. 

ACUERDO No 165.- 

DEPTO. DE RENTAS: SOLICITUD DE FUNCIONAMIENTO DE UNA RAMADA PARA 
EL CLUB DEPOR'I'IVO, EL TOTORAL POR FIESTA ANIVERSARIO. 

EL H. CONCEJO MUNICIPAL DE EL QUISCO, ACUERDA POR LA MAYORIA DE 
VOTOS DE LOS SEÑORES MIEMBROS DEL CONCEJO PRESENTES APROBAR EL 
FUNCIONAMIENTO DE UNA RAMADA PARA EL CLUB DEPORTIVO DE EL TOTORAL, 
CON MOTIVO DE SU FIESTA ANIVERSARIO PARA LOS D~AS 8 Y 9 DE OCTUBRE 
DEL AÑO EN CURSO, SEGUN CARTA DE SOLlClTLlD PRESENTADA POR EL CLUB 
DEPORTIVO EL TOTORAL INGRESADA CON FECHA 24 DE SEPTIEMBRE 201 1. 

Suscriben el siguiente acuerdo, los Honorables Concejales, Sra. Maria Bianchi Berroeta, 
Don Guillermo Vidal Devia, Don Cristofer Ceballos Lira, Don Juan Berríos Olmedo, y la 
Honorable Alcaldesa, Srta. Natalia Andrea Carrasco Pizarro. 

Ausente, concejal don José Moraga Lira. 
Se abstiene, concejal Guillermo Romo. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Siguiente punto de la tabla: 

7.- Acuerdo de Concejo, Depto de, Depto. de Finanzas: Modificación Acuerdo 
No 164, de fecha 10.12.2010. 

El acuerdo No 164, de fecha 14.12.2010, de acta No 35 indica: "EL H. CONCEJO 
MUNICIPAL DE EL QUISCO, ACUERDA POR LA UNANIMIDAD DE VOTOS DE LOS 
SEÑORES CONCEJALES PRESENTES APROBAR LAS FUNCIONES PARA EL AREA 
INFORMATICA QUE SE DESARROLLARAN EN LA UNIDAD DE SERVICIOS 
COMPUTACIONALES: FUNCIONARIOS ENCARGADOS DE LA MANTENCIÓN DEL 
SISTEMA GESTIÓN IVlUNlClPAL Y MOTOR CACHÉ, ASESORAMIENTO A LAS 
UNIDADES MUNICIPALES QUE TRABAJEN CON LA APLICACIÓN DEL SOFTWARE, 
MANTENCION DEL SISTEMA BIOMÉTRICO Y SU APLICACIÓN, DURANTE EL AÑO 
201 1" 

El tema está en que dice un profesional y se contrataron dos profesionales. 

Don. Juan Berrios O. Concejal: LRodrigo Lobos, renunció? 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Si, renunció y se contrataron dos 
profesionales que informó en el concejo pasado la señorita alcaldesa, que se incorporaron 
a partir de este lunes a trabajar con nosotros. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: ¿Como estamos con los porcentajes? 
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Don. Guillermo Vidal D. Concejal: Lo importante es que no sea volumen, que sea 
calidad. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: La semana pasada les informaba de la persona 
que viene a cargo del departamento y que ha trabajado siempre en el área privada, 
conoce muy bien la ISO 9001 y que de cierta manera nosotros estamos logrando 
implementar y que como municipio nosotros recién llevamos dos años y medios, se viene 
tomando el tema de la informática y aplicando de a poco el sistema on line, 
mejoramientos de páginas, tanto para el funcionamiento interno del municipio, como hacia 
la comunidad. 

Ustedes vieron que de la Contraloría nos ha objetado el estado del servidor, que de a 
poco hemos ido implementando, sabemos que debemos hacer algunas modificaciones. 

La idea es contratar a una persona que nos pueda regular todo el tema informático del 
municipio y por otro lado, una persona que tiene conocimientos del programa CASCHILE. 
Rodrigo hacia las dos cosas pero por el mismo precio y que además estaba sobrecargado 
de trabajo. 

Ahora tomamos la decisión de contratar a dos profesionales por un valor un poco más que 
la anterior. Hay uno que esta titulado y el otro en proceso de titulación. Son $ 50.000.- la 
diferencia mensual. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: Yo lo vería en una reunión de comisión, no estoy 
muy convencido. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Las funciones ya están aprobadas, y 
en el acuerdo se estimó a un profesional; el acuerdo requiere que sea genérico. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: En el fondo lo que se está modificando son 
$ 150.000 anuales, con la contratación de un profesional más. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: ¿Esos $ 150.000, lo sacaremos de otro lado? 

Don. Pedro Molina A. Depto. Control: Del mismo items presupuestario, cuando se 
realiza el presupuesto el año 2010 para el 2011, se consideraban una cantidad de 
profesionales que se contratarían en la modalidad a honorarios, lo que hasta la fecha no 
se ha realizado, uno de ellos era un consultor que trabajaría por el tema de las 
concesiones de las playas. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: ¿No hay problema para nosotros como municipio 
que uno de los dos profesionales no esté titulado? 

Don. Pedro Molina A. Depto. Control: El clasificador presupuestario establece que en el 
personal a honorarios suma alzada son aquellas personas que tienen la capacidad 
técnica. 

Sra. Marlene Catalán Marin. Secretaria Municipal: Se solicita a los señores concejales, 
tomar el acuerdo para aprobar la solicitud. Acuerdo aprobado por la unanirriidad de votos, 
de los señores concejales presentes. 

ACUERDO No 166.- 

DEPTO. DE FINANZAS: MODIFICACI~N ACUERDO No 164, DE FECHA 10.12.2010. 

EL H. CONCEJO MUNICIPAL DE EL QUISCO, ACUERDA POR LA UNANIMIDAD DE 
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"ACUERDO No 164.- 

DEPTO. FINANZAS: CONTRATOS A HONORARIOS AÑO 2011, UNIDAD DE 
SERVICIOS COMPUTACIONALES. 

EL H. CONCEJO MUNICIPAL DE EL QUISCO, ACUERDA POR LA UNANIMIDAD 
DE VOTOS DE LOS SEÑORES CONCEJALES PRESENTES APROBAR LAS 
FUNCIONES PARA EL ÁREA INFORMÁ-~ICA QUE SE DESARROLLARAN EN 
LA UNIDAD DE SERVICIOS COMPUTACIONALES: FUNCIONARIOS 
ENCARGADOS DE LA MANTENCIÓN DEL SISTEMA GESTIÓN MUNICIPAL Y 
MOTOR CACHÉ, ASESORAMIENTO A LAS UNIDADES MUNICIPALES QUE 
TRABAJEN CON LA APLICACIÓN DEL SOFTWARE, MANTENCI~N DEL 
SISTEMA BIOMÉTRICO Y SU APLICACI~N, DURANTE EL AÑO 201 1" 

Suscriben el siguiente acuerdo, los Honorables Concejales, Sra. María Bianchi Berroeta, 
Don Guillermo Vidal Devia, Don Cristofer Ceballos Lira, Don Juan Berrios Olmedo, Don 
Guillermo Romo Díaz, y la Honorable Alcaldesa, Srta. Natalia Andrea Carrasco Pizarro. 

Ausente, concejal don José Moraga Lira. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Siguiente punto de la tabla: 

8.- lnforme Comisiones del H. Conceio. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Estuve en contacto con el concejal Moraga para 
ver si nos podemos quedar para presidir la Comisión del Reglamento de Funciones. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Siguiente punto de la tabla: 

9.- lnforme Señores Conceiales. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: Informar que asistí a una reunión en la Gobernación 
con gente de Punta de Tralca por el tema del alcantarillado, estaba SECPLA del 
municipio, el señor Castillo. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: No me llegó la invitación, acá se invito al SECPLA, 
a don Rolando representante de la localidad de Punta de Tralca. Han concertado varias 
reuniones en las cuales no se me ha invitado, ni se me ha informado. Ese día, el mismo 
concejal llamó al SECPLA, a mí no se me llamó, yo tenía iiitenciones de asistir. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Alcaldesa lea el acta anterior donde dice: " Yo 
confirmo mi asistencia" 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Sí, pero considerando que no se me invitó, llegue a 
la cola y ni siquiera se me va a dar participación, siendo que nosotros como municipio 
tenemos que trabajar el tema. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Yo la voy a llamar a todas las reuniones por 
teléfono para citarla. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: Fue una reunión muy provechosa y como decía 
Roberto de SECPLA, no dándole mucha esperanza a la gente de que esto sea rápido, 
porque por etapas es lo más probable que sea fructífero. Nosotros como municipio igual 
debemos apoyar. Yo tampoco fui invitado pero asistí con unos vecinos. Yo creo que 
Roberto está haciendo un buen trabaio y eso se verá refleiado cuando la gente de Punta 
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Don. Juan Berríos O. Concejal: En el concejo pasado Ilegó una solicitud de modifica 
de obras en los estacionamientos; consistente en el cambio de unas palmeras solici 
por la Jefa de Tránsito, eso originó una visita a todos los estacionamientos, lo que va a 
originar ahora a una reunión de comisión. Contraloria ha determinado en varios casos 
similares que a los concejales no les compete hacer modificaciones a las concesiones en 
donde hay licitación pública, porque estaríamos faltando a la estricta sujeción de las 
bases y en la igualdad de los oferentes, sería un acto totalmente arbitrario, eso tendría 
que verlo el jurídico. 

Las palmeras de 2 m con las de 80 cm., no son $ 200.000 la diferencia. Yo creo que ahí 
el municipio saldría perdiendo. Esta es la explicación cuando le dije que no a los vecinos, 
no corresponde hacerlo jurídicamente, a no ser que los titulares de esas concesiones 
entren en el incumplimiento y que a nosotros no nos consta. 

Los invito a una reunión ahora para solicitar antecedentes. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Acotar lo que decía el colega Romo; en la 
SUBDERE, se han realizado solamente dos reuniones con 14 comunidades de Punta de 
Tralca que tienen este problema del alcantarillado; en su primera reunión se invitó a todas 
las autoridades involucradas y organismos del estado que tienen que ver con el tema. Se 
dio a conocer el problema que en más de 20 años, se han acercado a las autoridades a 
pedir recursos y nunca ha existido nada en proyección. En esta reunión se solicitó a 
ESVAL que generara las directrices para dar solución a todo el sector de Punta de Tralca. 
En esta reunión no se invitó a la Alcaldesa Natalia Carrasco, ni al Concejo en pleno. 

Se dio a conocer que el sector de Punta de Tralca, necesitarían un promedio de seis a 
siete plantas elevadoras para generar un colector y dar solución a las conexiones de las 
diferentes comunidades. 

La pelota hoy día está en la municipalidad, para que sean bien analizadas esas 
directrices. El SECPLA se hizo cargo, en donde se darán diferentes reuniones técnicas y 
en donde está comprometida la SUBDERE quien aportará los recursos para dar solución 
a este tema. 

Si se ha descoordinado de la Gobernación, les pido disculpas a todos, creo que todos 
tenemos ganas de participar cuando hay progreso y así se ve en las votaciones que ha 
tenido el concejo. 

Sra. María Bianchi B. Concejala: Asistí al aniversario No 29, de San Miguel, y echaron 
de menos a la señorita alcaldesa y concejales. También asistirá a una ceremonia en Isla 
Negra por la finalización del 18 y a Poeta Neruda. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Siguiente punto de la tabla: 

10.- Varios. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: Sra. Marlene, usted leyó una información de la 
Contraloria y me daría unas copias que no llegaron. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Entiendo que llegaron en las actas 
adjuntas. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: No Ilegó toda la información. 
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Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Voy a revisar con Ricardo, porque la 
instrucción que tenía, era de entregar toda la documentación leída en concejo junto con 
las actas. 

Don. Guillermo Romo D. Concejal: Lo otro, es consultar a don Aníbal por un informe. 

Don Aníbal Reyes D. Dpto. Jurídico: No, tengo varios informes pendientes, el problema 
que tengo es que he tenido que viajar varias semanas a la Corte para ver la causa de 
Allendes, además de algunos reglamentos, por lo tanto, la disponibilidad de tiempo es 
muy escasa, pero trataremos de tenerlo para la próxima sesión del concejo. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: El Concejal Ceballos acaba de dar una información 
respecto a la reunión que tuvieron en la Gobernación; y que la pelota estaría en el 
municipio, nosotros tendríamos que ver las directrices para el proyecto de Alcantarillado 
de Punta de Tralca. 

Hay algunas gestiones que se están realizando para qué los concejales sepan y poder 
concretar esto, hay diseños que por el monto no podrían ser beneficiados por el 
municipio, de cierta manera se están haciendo gestiones con profesionales de la 
SUBDERE y el Depto. de SECPLA para que los diseños de proyectos sean financiados 
por ESVAL. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Yo dije que habíamos empezado un proceso de 
trabajo con la comunidad de Punta de Tralca, en donde su primera reunión se invitó 
actores políticos de gobierno, Diputados, Senadores y SUBDERE. En la primera reunión 
hubo un compromiso de ESVAL, en presentar las directrices que darían solución al 
problema de Punta de Tralca. 

Don Roberto Bachellieri. Depto. SECPLA: Cuando hay déficit de alcantarillados o 
alguna necesidad de la comunidad para nosotros es importante poder dar solución. Las 
temáticas pasan en cuanto a dinero y qué tan eficiente pudiera ser trabajar un proyecto de 
esa envergadura. 

Efectivamente la semana pasada hubo la segunda reunión con autoridades de gobierno 
en el sector de Punta de Tralca. ESVAL presentó un anteproyecto pero que dice relación 
solamente con las orientaciones que debiésemos considerar como especificaciones 
técnicas básicas para solicitar o hacer un llamado a concurso para un diseño. Las 
problemáticas y fuentes de financiamiento serían dos; por un lado tendremos a la 
SUBDERE, y la condición de vulnerabilidad que tiene esa población en particular. 

Cuando uno lee las bases o los convenios con los cuales se podían trabajar esos 
proyectos con un financiamiento SUBDERE, nos veríamos atrapados con el número de 
vecinos que tendría un puntaje menor de 12.666, en su ficha de protección social. 

Por otro lado, si buscamos un financiamiento FNDR, se vería por el lado de la 
rentabilidad, porque la densidad poblacional es muy baja, hay mucho sito en eriazo, 
segundas viviendas, por lo tanto, gastar una cierta cantidad de plata versus donde exista 
una mayor densidad poblacional, es complicado, eso no quita realizar algunos esfuerzos y 
de los que se han hecho nos hemos visto entrabado en estos temas. 

Lo que tenemos que resolver es cuánto esfuerzo vamos hacer, y si la posibilidad no es 
muy alta. El segundo tema es cómo abarcar el problema, el sector de Punta de Tralca 
tiene aproximadamente una cantidad de 24 Km. de alcantarillado por construir y la 
temática ahí es ver quién financia. Hoy se financian 2 a 3 Km. como proyecto máximo, si 
i inn In \liara ni\lnl nrn\linrial 



El procedimiento de abarcar el tema, fue primero ver la posibilidad de tener un estudio 
integral, de verlo por parte con ESVAL, con gente del Gobierno Regional y segundo, les 
dejamos súper claro a los vecinos que es de interés de nosotros, de los concejales, las 
autoridades, la alcaldesa poder darles una solución, el tema no se resolverá en un año, 
es de largo trabajo. 

El trabajo de ESVAL, fue muy importante, solicitamos una mayor especificación, un mayor 
aporte y que ojala ellos puedan ser parte y presentar su propio estudio. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Es una de las grandes discusiones, y es a eso 
donde queremos llegar. En algunos sectores hay proyectos que se conocen y que han 
sido financiados por ESVAL, en los diseños. Lo que nosotros queremos lograr es que 
para Punta de Tralca sea efectivamente ESVAL y no el municipio, los vecinos que 
pongan el diseño. 

Yo no me voy a comprometer y en reuniones a los vecinos se los hemos manifestado, 
vamos a ser super responsables porque no quiero tener vecinos ilusionados con 
alcantarillados en un periodo corto, cuando no es así, llevamos años tratando de lograr el 
tema de alcantarillado no sólo de esta autoridad, sino que también de las anteriores. Los 
problemas siempre han sido la ficha de protección social, el tema de la segunda vivienda, 
la densidad y la cantidad de kilómetros que hay que cubrir con el alcantarillado. Veamos 
quién va a financiar el diseño del proyecto alcantarillado. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Alcaldesa, yo creo que a nadie se le dijo que de 
aquí a fin de año tendría alcantarillado y lo que más recalcó Roberto, fue que estamos 
recién empezando el proceso. No hay que desmotivarse tanto, en Quillota o Calera el 
Gobierno financió el estudio de 30 Km. para alcantarillado. 

En las mismas reuniones se daban ideas, que por la cantidad de gente que vive, en que 
su ficha de pretensión es altísima, que el colector pase por fuera de su comunidad pero 
que ellos asuman el costo de conectarse, eso también es una factibilidad. 

Don. Juan Berríos O. Concejal: Yo no terrgo confianza en ESVAL, porque realizó 
trabajos acá y todavía estamos pagando la recolección que es por gravedad y no hay 
gastos, ellos lo van hacer hasta cuando recuperen los fondos. Recolección y tratamiento 
son dos cosas que están cobrando. 

Don Roberto Bachellieri. Depto. SECPLA: En definitiva tendremos otras reuniones para 
qué veamos modelos de sectores con una situación similar y ver si existe alguna 
posibilidad de solución y no dar falsas expectativas a los vecinos. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Conversamos con Roberto en más de alguna 
oportunidad que lo primero es, no dar falsas expectativas a los vecinos, seremos 
concretos, bastantes realistas en la búsqueda de las soluciones. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Continuamos con el punto varios. 

Don. Guillermo Vidal D. Concejal: Mencionar a la alcaldesa que no se aleje tanto la 
fecha de reunión que tendremos con el Mayor de Algarrobo y con algunos colegas 
comerciantes de botillerias. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: No hemos tenido respuesta de parte de ellos 

Don. Juan Berríos O. Concejal: Solicito asistir a Pucón del 19 al 23 octubre, para ver los 
proyectos FRE; pido la autorización para poder asistir. 



Don. Juan Berríos O. Concejal: Siempre se las llevamos a Control para que las revise y 
vea si podemos asistir. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Puede ser para el otro concejo. 

Srta. Natalia Carrasco P. Alcaldesa: Se había traspapelado otra correspondencia y que 
se va a dar lectura. 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Siguiente correspondencia de la 
Contraloría: 

(SE DEJA CONSTANCIA QUE DE LA SIGUIENTE CORRESPONDENCIA RECIBIDA 
DE CONTRALOR~A, SE ADJUNTA UNA COPIA A LA PRESENTE ACTA) 

CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 
UNIDAD JUR~DICA 

SOBRE PRESENTACIÓN DE DON EMII-IO LO0  PIZARRO. 

VALPARAISO, OFICIO No 9620 DEL 07 SEPTIEMBRE 2011 

Se ha dirigido esta Contraloría Regional don Emilio Loo Pizarro, director del departamento 
de educación municipal de El Quisco, solicitando pronunciamiento sobre la procedencia 
del pago de indemnizaciones por término de contrato de trabajo, a la Sra. Macarena 
Berroeta Berroeta, quien cesó en sus labores por afectarle un la inhabilidad de ingreso a 
la Administración por parentesco de una concejal de la comuna. 

Saluda atentamente a Ud., 

ALEXANDRA GUAITA ANDREANI 
Contralor Regional Valparaíso 
ABOGADO 
Contraloría General de la República 

Sra. Marlene Catalán Marin. Secretaria Municipal: Siguiente correspondencia de la 
Contraloría: 

CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBI-ICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 
UNIDAD JUR~DICA 

SE ABSTIENE DE EMITIR PRONUCIAMIENTO POR LAS RAZONES QUE INDICA. 

VALPARAISO, OFICIO No 9457 DEL 05 SEP'I'IEMBRE 201 1 

Se ha dirigido esta Contraloría Regional don Salvador Ramírez Maldonado, para solicitar 
un pronunciamiento respecto de situaciones que a su juicio resultan irregulares en la 
municipalidad de El Quisco, relacionadas con diversas materias a saber; un sumario 
administrativo siguió en contra de un funcionario municipal: una querella interpuesta en 
contra de un concejal de dicha comuna; la eventual ausencia y retardo de toma de 
decisiones por parte de la alcaldesa y la demora en la respuesta de una solicitud realizada 
ante esa entidad edilicia. 

Saluda atentamente a Ud., 



Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: Estos oficios fueron recepcionados 
en la oficina de partes con fecha 13 septiembre del 201 1. 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal: Solamente agregar a mis varios; saludar en el 
onomástico hoy día a los Franciscos y en especial a mi padre que está en el cielo, y que 
en uno de los programas salió aludido, tratando de involucrarlo en algún 
corrupción por el imputado más grande que existe en esta comuna José Migue 
Núñez. 

SE CIERRA LA SESIÓN A LAS 12:20 HRS. 



ORDINARIA DEL H. CONCEJO MUNIU 
04 OCTUBRE DEL 2011. ACTA No 28.- 

/ 

Don. Juan Berríos O. conceial: ...-.r ......................................................... 
Ei 

Don. Cristofer Ceballos L. Concejal:. .. 

Don. José Moraqa L. Conceial : ...... 

Sra. Marlene Catalán Marín. Secretaria Municipal: 

Don Aníbal Reves D. Depto. Jurídico: ............................................................... 
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CON'~RALOR¡A GENERAL DE LA REPÚBLICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 

UNIDAD JUR/DICA 

REF. N" 301.760111 
PNUNICLB 

SOBRE DENUNCIA DE 
IRREGULARIDADES EN LA 
MUNCIPALIDAD DE EL QUISCO. 

VALPARAISO, 1.0 3 4 5 2 6. S ET. 2 0 11 

Se ha dirigido a esta Contraloría 
Regional dotia Raquel Salinas Bascur y don Iván Labra Moya denunciando 
las eventuales irregularidades que habría cometido la alcaldesa de la 

\ 
Municipalidad de El Quisco, respecto de haber viajado sin contar con la 
debida autorización del concejo municipal, y de haber realizado gastos que 
consideran excesivos. 

Sobre el particular, es dable indicar 
que el articulo 79, letra h), de la ley No 18.695, Orgánica Constitucional de 
Municipalidades, establece, en lo pertinente, que compete al concejo 
municipal autoi'izar los cometidos del alcalde y de los concejales que 
signifiquen ausentarse del territorio nacional. La misma disposición añade 
que se deberá elaborar un informe con los cometidos y el costo 
correspondiente, incluyéndose ambos en el acta respectiva del concejo. 

Asimismo, la letra d) del referido 
articulo 79, contempla la facultad del concejo municipal para fiscalizar las 
actuaciones del alcalde y formularle las observaciones que le merezcan, 
función que junto a las demás establecidas en dicho precepto, siempre 
deberá ejercer, sea cuando se active o verifique el supuesto sobre la cual 
descansa o en el cumplimiento normal de sus labores resolutivas, normativas 
o fiscalizadoras, según sea el caso (aplica criterio contenido en dictamen No 
5.1 85, de 2002). 

Pues bien, de lo anteriormente 
detallado se desprende que la materia planteada por los recurrentes es 
competencia del mencionado cuerpo colegiado, quien deberá ejercer sus 
atribuciones de acuerdo a la normativa precitada. 

Transcribase al Concejo Municipal 
de El Quisco. 

Saluda atentamente a Ud. 

Contralor #egional Valparalso 
ABOGADO 

CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA 
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CONTRALOR~A GENERAL DE LA REPUBLICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 

UNIDAD JLIR~DICA 

REF. No 56.84911 0 
PNUNICAVM 
AVSM 

SOBRE PRESENTACION DE 
DON EMILIO LO0 PIZARRO. 

Se ha dirigido a esta Contraloría 
Regional don Emilio Loo Pizarro, director del depártamento de educación 
muriicipal de El Quisco, solicitando un pronunciamiento sobre la procedencia 
del pago de indemnizaciones por término de contrato de trabajo a la señora 
Macarena Berroeta Berroeta, quien cesó en sus labores por afectarle la 
inhabilidad de ingreso a la Administración por parentesco con una concejal 
de la comuna. 

Al respecto, en primer término 
cabe indicar que las consultas que se formulen a este Orgai-rismo, deben ser 
efectuadas por intermedio del Jefe de Servicio o funcionario especialmente 
facultado para ello y remitirse acompañadas del correspondiente informe 
jurídico, lo que no acontece en la especie. 

No obstante lo señalado, atendida 
la entidad de los hechos en cuestión, corresponde mariifestar que la 
jurisprudencia de esta Entidad de Control, contenida en los dictámenes 
Nos. 39.786, de 2010 y 12.612, de 201 1, ha precisado que la letra b) del 
articulo 54 de la ley No 18.575, Orgánica Constitucional de Bases Generales 
de la Administración del Estado, establece que se encuentran inhabilitados 
para ingresar a un órgano de la Administración del Estado quienes tengan la 
calidad de cónyuge, hijos, adoptados o parientes hasta el tercer grado de 
consanguinidad y segundo de afinidad inclusive respecto de las autoridades 
y de los funcionarios directivos del organismo de la administración civil del 
Estado al que postulan, hasta el nivel de jefe de departamento o su 
equivalente. 

Asimismo, la expresión 
"autoridades" del organismo al cual se pretende ingresar, prevista en la 
comentada letra b) del articulo 54, debe entenderse en un sentido amplio, 
vale decir, que incluye a cualquier persona revestida de algún poder, mando 
o magistratura, y por tanto, resulta comprensiva de los concejales 
municipales. 

Ahora bien, de los antecedentes 
acompañados se desprende, que doña Macarena Berroeta Berroeta, 
hermana materna de doña María Bianchi Berroeta, concejal de la 
Municipalidad de El Quisco, quien fuera electa en el mes de octubre del año 
2008, fue contratada a plazo fijo para desempeñarse como asistente de aula 
en la Escuela Básica El Totoral de esa comuna, a contar del 6 de abril de 
2009, vínculo laboral aprobado mediante el decreto alcaldicio No 616 del 
mismo ano. 

AL SEÑOR 
EMILIO LO0 PIZARRO 
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Motivo de lo anterior, conforme a 
lo informado por el recurrente, y lo manifestado en el Memorando No 24 de 
2010, del encargado de personal de esa entidad edilicia, se habría puesto 
término a la relación laboral con la señora Berroeta Berroeta, procediendo a 
confeccionarse el respectivo finiquito, incluyendo el pago correspondiente de 
la indemnización del articulo 163 del Código del Trabajo, cuestiones ambas 
que no constan en la documentación acompañada. 

Sobre el particular, el artículo 163 
del Código del Trabajo establece que si el contrato hubiere estado vigente un 
año o más y el empleador le pusiere término en conformidad con el artículo 
161, por necesidades de la empresa, deberá pagar al trabajador, al momento 
de la terminación, la indemnización por años de servicio en la forma que 
señala, requisitos que no concurren en la especie (aplica dictamen 
No 18.706, de 2002). 

Por otro lado, en relación con la 
indemnización sustitutiva del aviso previo, cabe consignar, en conformidad 
con la jurisprudencia precedente, que el artículo 162 del citado código, 
señala que cuando el empleador invoque la causal término del contrato 
"necesidades de la empresa o servicio1', el aviso debe darse al trabajador, 
con copia a la Inspección del Trabajo respectiva, a lo menos con 30 días de 
anticipación. Sin embargo, no será exigible lo anterior cuando el empleador 
pagare al trabajador una indemnización en dinero efectivo sustitutiva del 
aviso previo, equivalente a la última remuneración mensual devengada. 

Efectuada dicha precisión, y 
habida cuenta que en el presente caso no se da cumplimiento al requisito 
establecido por dicha normativa, en orden a que la causal del cese de 
funciones sea aquella contenida en el artículo 161 del código del ramo, 
necesidades de la erripresa, es dable concluir que no resulta procedente la 
obligación de dar el aviso previo de despido, ni la indemnización que lo 
sustituye. 

Finalmente, corresponde hacer 
presente que si bien no resulta procedente la contratación en comento, en el 
evento que la señora Berroeta Berroeta haya efectivamente desarrollado 
tareas en los términos previstos en la citada normativa, corresponde que tal 
desempeño le sea enterado, por cuanto de lo contrario se produciría un 
enriquecimiento sin causa a favor del municipio, el cual se beneficiaria por el 
trabajo realizado sin retribuir suma alguna de dinero, lo que se opone al 
principio retributivo de la función pública (aplica dictamen No 41.444, de 
201 O). 

Transcribase a la Muriicipalidad de 
El Quisco. 

Saluda atentamente a Ud., 
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CONTRALOR~A GENERAL DE LA REPUBLICA 

CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 
UNIDAD JUR/DICA 

REF. No 59.45211 1 
PNLINICLB 

SE ABSTIENE DE EMITIR 
PRONUNCIAMIENTO POR LAS 
RAZONES QUE INDICA. 

Se ha dirigido a esta Contraloría 
Regional don Salvador Ramírez Maldonado, para solicitar un 
pronunciamiento respecto de situaciones que, a su juicio, resultan irregulares 
en la Municipalidad de El Quisco, relacionadas con diversas materias, a 
saber, un sumario administrativo seguido en contra de una funcionario 
municipal; una querella interpuesta en contra de un concejal de dicha 
comuna; la eventual ausencia y retardo de toma decisiones por parte de la 
alcaldesa y la demora en la respuesta de una solicitud realizada ante esa 
entidad edilicia. 

Requerido informe, el aludido 
municipio señala, siguiendo el orden de las reclamaciones dado por el 
recurrente, que el sumario en cuestión se encuentra en tramitaci6r1, ya que 
fue observado por este Orgariismo de Control durante el trámite de registro, 
por lo que está en proceso de dictación el decreto alcaldicio que ordena 
retrotraer el mismo a la etapa procesal que detalla. Respecto de la querella 
interpuesta en contra del concejal de la comuna, manifiesta que la misma fue 
presentada al Tribunal de Garantía de San Antonio, y que después de un año 
de tramitación, el Ministerio Público comunicó su decisión de no perseverar 
en la investigaci6n, facultad exclusiva de dicho servicio. En lo relacionado 
con la supuesta ausencia y retardo de toma de decisiones por parte de la 
alcaldesa, recalca que la misma ha tomado sus decisiones oportunamente y 
de acuerdo al mérito de los hechos, haciendo presente que la determinación 
de la oportunidad y mérito de las decisiones de esa autoridad es una facultad 
exclusiva e inherente al cargo de la rriisma. En cuanto a la falta de respuesta 
de la solicitud indicada por el recurrente, aduce que dicha respuesta si fue 
emitida, acompañando copia del documento en que consta. 

Sobre el particular, cabe consignar 
en primer término, que en materia de procesos sumariales instruidos por las 
municipalidades, esta Entidad Fiscalizadora se pronuncia sobre la juridicidad 
de aquéllos cuando son remitidos para el trámite de registro, oportunidad en 
que le corresponde velar porque se respeten las normas legales y 
constitucionales aplicables a los funcionarios públicos, particularmente en 
términos de analizar si la garantía constitucional del debido proceso ha sido 
suficientemente salvaguardada, razón por la cual no corresponde intervenir ni 
informar en relación a procedimientos disciplinarios que se encuentren en 
curso, como ocurre en la especie según lo ordenado previamente por esta 

SALVADOR RAM~RU MALDONADO 
PASAJE LA GUITARRA No 030 
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Sede Regional, razón por la cual esta Entidad Fiscalizadora se abstiene, por 
ahora, de emitir el pronunciamiento requerido. 

Enseguida, sobre la querella 
interpuesta en contra del concejal José Moraga Lira, cumple con informar 
que esta Institución de Control debe abstenerse de emitir el pronunciamiento 
solicitado, por cuanto en virtud de lo dispuesto en el artículo 6", inciso 
tercero, de la ley No 10.336, sobre Organización y Atribuciones de la 
Contraloría General de la República, en relación con el inciso tercero del 
artículo 54 de la ley No 19.880, no le corresponde informar ni intervenir en 
asuntos sometidos al conocimiento de los Tribunales de Justicia, lo que 
ocurre en la situación planteada en la especie, puesto que sobre la materia 
se interpuso acción ante el Juzgado de Garantía de San Antonio, en causa 
RUC No 0910017821-1, del año 2011, en la que, con fecha 8 de julio de 
201 1, se verificó la audiencia en la que se comunicó la decisión del Ministerio 
Píiblico de no perseverar en el procedimiento. 

Luego, sobre la falta o demora en 
la toma de decisiones por parte de la alcaldesa de la Municipalidad de El 
Quisco, se debe consignar que la alegación formulada versa sobre la 
valoración de criterios de oportunidad y suficiencia de las mismas, por lo que 
esta Contraloría Regional debe abstenerse de emitir el pronunciamiento 
solicitado, ya que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 21 B de la 
ley No 10.336, no puede evaluar los aspectos de mérito o de conveniencia de 
las decisiones políticas o administrativas. 

Por último, en cuanto a la falta de 
respuesta a la presentación que el señor Ramírez Maldonado hiciera al 
municipio con fecha 29 de septiembre de 2010, es posible constatar, de los 
antecedentes tenidos a la vista, que ella fue contestada por la municipalidad 
con fecha 4 de noviembre del mismo año, atendido lo cual esta Entidad 
Fiscalizadora entiende que dicha situación se encuentra subsanada, por lo 
que resulta inoficioso emitir un pronunciamiento sobre el particular. 

Transcríbase a la Municipalidad de 
El Quisco. 

Saluda atentamente a Ud., 

ÁLEXAN~R$IGUAITA ANDREANl 
Contratar gional Valparaíso 

ABOGADO 
CI)N'rRN!CRi.i\ GENERAL DE LA REPUBLICA 
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ÁREA DE AUDITOR~A E INSPECCIÓN 

PREG No 5.01 1 INFORME FINAL No 1 DE 2011, SOBRE 
AUDITOR~A DE TRANSACCIONES A LOS 
PROCESOS DE ABASTECIMIENTO Y 
FINANZAS DE 14 MUNICIPALIDAD DE EL 
QUISCO. 

En cumplimiento del plan anual de 
fiscalización de la Contraloría General para el año 2011, se efectuó una auditoría de 
transacciones en la Municipalidad de El Quisco, en el período comprendido entre el 1 
de julio y el 31 de diciembre de 2010. 

Objetivo 

La auditoría tuvo por finalidad verificar el 
cumplirriiento de las disposiciones legales y reglamentarias que regulan las 
adquisiciones, los movimientos de fondos, conciliaciones bancarias y obligaciones con 
terceros de esa municipalidad, constatar la observancia de la información financiero- 
contable y evaluar el sistema de control interno aplicable en las diversas etapas del 
proceso de adquisición, inventario de los bienes adquiridos y finanzas. 

Metodología 

El examen se practicó de acuerdo con la 
metodología de auditoría de este Organismo de Control e incluyó el análisis de los 
procesos y la identificación de riesgos de la entidad, determinándose la realización de 
pruebas de auditoría en la medida que se estimaron necesarias de acuerdo con dicha 
evaluación. 

C Universo y Muestra 

Durante el período auditado, la municipalidad 
registró gastos por concepto de adquisiciones de bienes y servicios ascendentes a 
M$481.221.-, de los cuales se examinó un monto correspondiente a M$ 172.328,-, 
equivalente al 35,8%, según el siguiente detalle: 

Subtítulo 
2' Semestre Muestra 

Denominación 2010 Muestra 

MS M$ Y- 

22 C x P Bienes y Servicios 384.158 130.830 34.06 
3 1 C x P Iniciativa de Inversión 89.522 33.957 37,93 
34 Deuda Flotante 7.541 7.541 100.00 

A Totales 481.221 172.328 35.81 
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Antecedentes generales 

La Municipalidad de El Quisco es una 
corporación autónoma de derecho público, con personalidad jurídica y patrimonio 
propio, cuya finalidad es satisfacer las necesidades de la comunidad local y asegurar 
su participación en el progreso económico, social y cultural de la comuna, tal como se 
señala en el artículo 1" inciso segundo de la ley No 18.695, Orgánica Constitucional de 
Municipalidades. 

Su máxima autoridad es el alcalde, ejerciendo 
tal cargo doña Natalia Carrasco Pizarro desde el mes de diciembre de 2008, en tanto 
que el Concejo Municipal, compuesto por 6 concejales, es el órgano colegiado de 
carácter normativo, resolutivo y fscalizador, encargado de hacer efectiva la 
participación de la comui'iidad local y de ejercer las demás atribuciones que señala el 
marco legal que regula las funciones del muriicipio, las que se encuentran contenidas 
en la ley No 18.695. 

Los resultados del examen realizado fueron 
expuestos por esta Contraloría Regional en el preinforme de observaciones No 1, 
remitido a la Muriicipalidad de El Quisco mediante oficio N05.490, de 2011, dando 
respuesta dicha entidad mediante oficio No 177, del mismo año, cuyo análisis y 
antecedentes sirvieron de base para la elaboración del presente Informe Final. 

l. SOBRE EVALUACIÓN DE CONTROL INTERNO 

1. Estructura Organizacional 

Sobre el particular, es dable señalar que el 
organigrama institucional se encuentra actualizado y formalizado mediante el decreto 
alcaldicio No 2.1 19, de 21 de diciembre de 201 0. 

No obstante lo anterior, la Municipalidad de El 
Quisco carece de reglamento municipal donde se establezcan normas generales 
obligatorias y permanentes relativas a materias de orden interno del municipio, así 
como tampoco se han formulado manuales de procedimientos y descripción de 
cargos. 

Tal situación, denota que el municipio no ha 
dado cumplimiento al articulo 31 de la ley No 18.695, el cual establece que la 
organización interna de la municipalidad, así como las funciones específicas que se 
asignen a las unidades respectivas, su coordinación o subdivisión, deberán ser 
reguladas mediante un reglamento municipal dictado por el alcalde, con acuerdo del 
concejo, conforme lo dispone la letra k) del artículo 65 del precitado cuerpo legal. 

En su respuesta el niunicipio manifiesta, en 
síntesis, que ha tratado desde hace varios años- de aprobar un reglamento municipal 
que regule las materias a que se refiere el preinforme, agregando que en el año 2008, 
se preparó un reglamento, el cual no fue aprobado por el Concejo Municipal, razón por 
la cual mediante orden de servicio No 12, de 24 de junio de 201 1, se instruyó al asesor 
jurídico para que en el plazo de 45 días efectúe las modificaciones y actualizaciones 
legales que correspondan a dicho documento, para ser presentado a ese órgano 
colegiado. Asimismo, informa que idkntico plazo fue otorgado al aludido profesional 
para que elabore y presente los manuales de procedimientos y descripción de cargos 
ante el citado concejo. 
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En mérito de lo expuesto, y atendido que las 
medidas infomiadas se materializarán en una fecha futura, se mantienen las 
observaciones formuladas, en tanto su efectividad e implementación no sean 
verificadas por esta Contraloría Regional en una próxima auditoría, de conformidad a 
las políticas de fiscalización de este Organismo de Control. 

Ahora bien, del referido organigrama se pudo 
constatar que la Unidad de Control depende jerárquicamente del Concejo Municipal y 
de la Secretaría Municipal, quedando de manifiesto que la relación de subordinación 
respecto de esta última, afecta la independencia que debe tener la aludida unidad 
dentro de la organización, para poder cumplir con los objetivos y funciones que la ley 
le encomienda. 

Sobre este punto, la entidad señala que ha 
instruido al asesor jurídico para que proceda a modificar dicho organigrama, quedando 
la referida Unidad de Control independiente de la Secretaria Municipal, de forma tal 
que pueda cumplir sus funciones legales con total autonomía. 

En relación con lo observado, el municipio no 
acompaiia antecedentes que den cuenta de acciones concretas que permitan 
subsanar la debilidad anotada, por lo que, en tales circunstancias, corresponde 
mantener la observación formulada, mientras no se verifique su efectividad y 
cumplimiento, en una auditoría de seguimiento. 

En otro orden de ideas, se constató que 
mediante decreto alcaldicio No 1.675, de 23 de octubre de 2009, se destinó como Jefa 
de Finanzas y Contabilidad a la ex Jefa de Rentas, por razones de buen servicio. Sin 
embargo, la referida funcionaria declaró no contar con las competencias técnicas 
requeridas para el cargo, añadiendo que solicitó formalmente en tres ocasiones -entre 
los aiios 2009 y 201 1-, cambio de dependencias o apoyo técnico, sin recibir respuesta 
de la máxima autoridad del municipio. Asimismo, el municipio no acreditó la existencia 
de procediniientos formales relacionados con la entrega del cargo, donde se 
informaran cierres contables, cuentas corrientes vigentes en la entidad, labores a 
desarrollar, entre otros. 

Similar situación ocurre con el cargo de 
Tesorera Municipal, la cual fue nombrada mediante decreto alcaldicio No 1.974, de 29 
de noviembre de 2010, sin que se acreditaran tampoco procedimientos formales en la 
entrega de la función. 

En este sentido, es necesario precisar que de 
las situaciones previamente descritas, se advierte un riesgo sobre el entorno de 
control interno de la niunicipalidad, relacionado con la estructura orgánica y 
asignación de autoridad y responsabilidades, lo cual afecta directamente la confianza 
de la información que emana del Departamento de Finanzas y que abastece otros 
procesos operacionales de esa entidad. 

Respecto de lo observado, el municipio 
expresa en síntesis que el nornbramiento de la actual Jefa de Finanzas y Contabilidad, 
se fundamenta en que la encargada anterior fue separada y destinada al 
Departamento de Tránsito, por estar siendo objeto de un sumario administrativo 
interno. Asimismo, expresa que la Tesorera que se desempeñaba previamente 
enfermó y jubiló, lo que impidió la entrega del cargo. 
A 



, 
CONTRALOR/A GENERAL DE LA REPÚBLICA 

CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 
UNIDAD DE CONTROL EXTERNO 

ÁREA DE AUD~TOR~A E INSPECCIÓN 

La entidad edilicia también reconoce la 
inexistencia de procedimientos formales relacionados con la entrega de cargos, e 
informa que ha impartido instrucciones, para que el asesor jurídico elabore dicho 
procedimiento y sea incluido en los manuales. 

Analizados los argumentos expuestos por esa 
entidad, corresponde mantener lo observado en tanto no se verifique la existencia de 
los procedimientos que informa el municipio y su cumplimiento, lo que se efectuará en 
una futura fiscalización que determine realizar esta Contraloria Regional. 

2. Unidad de Control 

Sobre la materia, se observó que la referida 
unidad no preparó un programa de actividades anuales para el 2010 que contemple 
auditorías planificadas. Por ende, para el periodo auditado no existieron acciones de 
control deliberadas de carácter permanente sobre las materias fiscalizadas. 

En este mismo orden de ideas, la citada 
unidad ha confeccionado para el año 201 1 un programa de actividades a ejecutar, sin 
embargo tal plan de trabajo no se ha desarrollado en base a un enfoque de riesgo, 
como tampoco ha confeccionado una matriz de riesgo, a objeto de dejar claramente 
establecidos los criterios utilizados para la determinación de la planificación, así como 
también focalizar el trabajo en las áreas más sensibles del municipio. 

En su oficio de respuesta la entidad edilicia, 
confirma que no se desarrolló el programa de acción para el año 2010, como tampoco 
la determinación de las matrices de riesgo. Agrega que las matrices no son 
obligatorias para las municipalidades, lo cual solo debe ser considerado como una 
herramienta de gestión de control propia de la municipalidad. 

No obstante informa, que en el mes de julio 
del presente ano, el encargado de control fue inscrito para que participe en un taller de 
confección de matrices de riesgo, con el objeto que adquiera los conocimientos y 
pueda instaurar tal herramienta. 

Sobre el particular, es necesario precisar, que 
conforme a lo estipulado en el artículo 18 de la ley No 10.336, los servicios sometidos 
a la fiscalización de Contraloria, deben organizar las oficinas de control, quedando los 
contralores, inspectores, auditores o empleados con otras denominaciones que 
tengan a su cargo esas labores, sujetos a la dependencia técnica de este órgano 
fiscalizador. Para cumplir adecuadamente esta función este Organismo de Control 
debe controlar el acatamiento de las instrucciones que elabora respecto del control 
interno y, entre otros aspectos, evaluar las características, eficacia y grado de 
desarrollo de dichas unidades de control interno, posibilitando una efectiva 
coordinación de la acción fiscalizadora, acorde a lo previsto en el articulo 61" del 
decreto ley No 1.263, de 1975 (aplica criterio contenido en el dictamen No 25.737, de 
1995). 

Por su parte, la resolución exenta No 1.485 de 
1996, de esta Contraloria General de la República, establece que la estructura de 
control interno comprende el conjunto de planes, métodos, procedimientos y otras 
medidas, incluyendo la actitud de la dirección, que dispone una institución para ofrecer 
una garantía razonable de que se cumplan los objetivos de la entidad, 
cnrresaondiendo a la dirección no solo el establecimiento de una estructura de r~ntrnl  
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equivale a un nivel satisfactorio de confianza, para lo cual la dirección debe iderrtificar 
los riesgos que implican sus operaciones y el margen de riesgo aceptable en diversas 
circunstancias. 

En este orden, se debe señalar que 
efectivamente no existe reglamentación que obligue a confeccionar puntualmente una 
matriz de riesgo, no obstante la acción de auditoría se debe realizar utilizando un tipo 
de mecanismo que asegure los fines indicados en el párrafo anterior, en consecuencia 
se acoge lo argumentado por el municipio. 

En relación con la capacitación de un 
funcionario con el objeto de adquirir conocimientos e instaurar el enfoque de riesgo en 
base a matrices, es dable manifestar que estas medidas se orientan a subsanar la 
observación planteada, por lo que su aplicación se verificará en una futura auditoría. 

Por otra parte, se verificó que el Jefe de la 
Uriidad de Control participó en etapas de procesos de licitaciones públicas y que 
además es girador de cuentas corrientes bancarias del municipio, por lo que queda de 
manifiesto que forma parte operativa del proceso de adquisiciones y de finanzas, lo 
que afecta la independencia necesaria para cumplir el rol de fiscalización que le 
corresponde de conformidad a lo preceptuado en el artículo 29 de la ley No 18.695. 

Respecto de lo observado, el municipio indica 
que en atención a la falta de personal, los funcionarios deben asumir diversas 
funciones para colaborar con el funcionamiento y trabajo municipal, cumpliendo el 
principal objetivo de servir a la comunidad. 

Asimismo, la entidad complementa su 
respuesta, adjuntando la orden de servicio No 14, de 24 de junio de 201 1, mediante la 
cual se dispone que el encargado de control cumpla a partir de esa fecha solamente 
las funciones encomendadas por el artículo 29, ya citado. 

En relación con las medidas informadas por la 
municipalidad, es menester indicar que éstas tienden a dar solución a la situación 
objetada, no obstante, no es posible dar por subsanada la observación, en tanto no se 
verifique la efectividad y cumplimiento de éstas, a través de una auditoría de 
seguimiento, conforme a las políticas de fiscalización de este Organismo de Control. 

3. Abastecimiento 

3.1. Plan anual de compras 

Sobre este punto, se constató que la 
municipalidad no cuenta con un plan de compras, conforme a lo estipulado en el 
artículo 12, de la ley No 19.886, de Bases sobre Contratos Administrativos de 
Suministro y Prestación de Servicios, donde se señala que cada institución deberá 
elaborar y evaluar periódicamente un plan anual de compras y contrataciones, cuyos 
contenidos mínimos se encuentran definidos en el reglamento de dicho texto legal, 
aprobado por decreto No 250, de 2004, del Ministerio de Hacienda, y que, además, de 
acuerdo con el artículo 100 de este texto reglamentario, debe ser publicado en el 
Sistema de Información de la Dirección de Compras y Contratación Pública, en la 
forma y plazos fijados por esta última en la directiva No 6, de 2007. 

7-3 
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En torno a este punto, el municipio indica que 
se ha dado instrucciones para la elaboración y publicación del plan de compras. 

Al respecto, esta Contraloría Regional curriple 
con seiialar que la medida informada por esa entidad no permite dar por subsanada la 
observación formulada, mientras no se elabore y apruebe el plan de compras, de 
acuerdo a la normativa ya citada, lo que será validado en una futura auditoria. 

3.2. Control de existencias de bienes muebles e inmuebles 

Se observó que la Muriicipalidad de El Quisco 
no cuenta con un registro de bienes muebles e inmuebles, así como tampoco ha 
designado un encargado de inventario físico. 

En cuanto a las observaciones señaladas 
precedentemente, la autoridad edilicia manifestó que efectivamente, al concurrir los 
funcionarios de esta Contraloria Regional, no existía un inventario de bienes muebles 
e inmuebles ni una persona encargada del mismo. No obstante lo anterior, indica que 
existe un registro de todos los bienes inmuebles que se encuentran inscritos a nombre 
de la Municipalidad de El Quisco, el cual es llevado por el asesor juridico y que no fue 
solicitado por los fiscalizadores. 

Asimismo, indica que a comienzos de este 
año, la unidad de control había dispuesto la elaboración de un inventario de todos los 
bienes muebles e inrnuebles, y además un reglamento, el cual adjunta. 

Analizados los argumentos esg i-imidos por la 
entidad, corresponde señalar que por medio de la certificación No 59, de 25 de mayo 
de 201 1, la Jefa de Finanzas admite que en el mes de marzo del presente afio el 
encargado de control realizó un inventario municipal, el cual no ha sido formalizado ni 
contabilizado. Agrega, que el Último inventario fue realizado a través de un Programa 
de Mejoramiento de la Gestión Municipal, en el año 2007, el cual tampoco fue 
oficializado en su oportuiiidad. Por último, indicó que no se ha designado a ningún 
funcionario a cargo de llevar el registro de inventario. 

Ahora bien, el municipio adjuntó en su 
respuesta, una nómina de bienes ubicados en sus dependencias a marzo de 201 1, la 
cual no se encuentra valorada. Por otra parte, cabe señalar que en tanto la entidad no 
actualice su contabilidad, esta información no puede ser cotejada, lo que no permite 
validar los controles existentes sobre las especies. 

Respecto al reglamento a que alude el 
municipio, cabe hacer presente que éste corresponde a un informe emitido por el 
encargado de control, mediante oficio ordinario No 29, de 16 de junio de 2001, el cual 
contiene una propuesta del reglamento de inventario. No obstante, la municipalidad no 
acompaña antecedentes válidos que permitan corroborar que se encuentra evaluado y 
aprobado por la autoridad competente, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 3" de 
la ley No 19.880, que establece Bases de los Procedimientos Administrativos que 
rigen los Actos de los Organos de la Administración del Estado. 

Sobre el particular, esta Contraloria Regional 
cumple con manifestar, que las medidas informadas por el municipio no permiten dar 
por subsanadas las observaciones formuladas, mientras no sean implementadas las 
acciones tendientes a regularizar la toma de inventarios en forma periódica, y la 
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Por otra parte, la entidad edilicia informa y 
remite a esta Contraloria Regional, copia del decreto alcaldicio No 1.350 de 29 de 
junio de 201 1, que designa a la funcionaria administrativa, grado 14", Amada Fuentes 
Cuevas, como encargada del inventario municipal, quien deberá llevar un registro 
detallado de los bienes muebles e inmuebles municipales, tanto en uso, desuso y de 
baja. Por consiguiente, se entiende subsanada la observación en lo que compete al 
encargado de inventario. 

3.3. Control de boletas de garantía 

En cuanto a las garantias exigidas para 
asegurar la seriedad de las ofertas presentadas y el fiel y oportuno cumplimiento del 
contrato definitivo, éstas son custodiadas en la Unidad de Finanzas, asimismo la jefa 
de dicha unidad lleva un registro del detalle de los documentos en una planilla Excel. 

Por otra parte, se constató la carencia de 
procedimientos de arqueos y de revisión de la vigencia a las cauciones exigidas. Esta 
evidente falta de control no ha permitido al municipio detectar la actual existencia de 
boletas de garantias que corresponde sean devueltas o retiradas. 

Respecto de lo observado, la entidad edilicia 
responde que establecerá un procedimiento de arqueo y de revisión de la vigencia de 
cauciones, el cual deberá ser elaborado por el asesor jurídico, dentro del plazo de 45 
días, tal como consta en la orden de servicio No 12, de 24 de junio del presente año, 
con el objeto de dar cumplimiento a la observación formulada. 

Lo informado por la municipalidad no permite 
subsanar la observación, en tanto no se verifique la implementación y cumplimiento de 
la medida comprometida, a través de una auditoría posterior, conforme a las políticas 
de fiscalización de este Organismo de Control. 

3.4. Segregación de funciones 

En torno a este punto, se advirtió que existen 
licitaciones publicadas en el Sistema Información de Compras y Contratación Pública, 
en las cuales el rriismo funcionario ejecuta todas las etapas del proceso, vulnerando 
con ello el principio de la debida segregación de fi~nciones, a que se refiere la 
resolución No 1.485, de 1996, de la Contraloría General, que apn~eba normas sobre 
control interno. 

En su respuesta, el municipio efectúa una 
serie de alcances en cuanto a la dotación del personal de la misma, no obstante 
informa que entre los reglamentos que se ha instruido elaborar por el asesor jurídico, 
se hará expresa mención a la segregación de funciones estableciendo además las 
funciones de cada funcionario municipal. 

Sobre el particular, esta Contraloria Regional 
cumple con manifestar, que las medidas comuriicadas por el municipio no permiten 
dar por subsanadas las observaciones formuladas mientras éstas no sean 
implementadas, cuyo cumplimiento ser6 verificado mediante una auditoría de 
seguimiento conforme a las políticas de fiscalización de este Organismo Contralor. 



CONTRALOR~A GENERAL DE LA REPÚBLICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 

UNIDAD DE CONTROL EXTERNO 
ÁREA DE AUDITOR~A E INSPECCI~N 

3.5. Cuadros de evaluación de ofertas 

Se comprobó que los cuadros de evaluación 
de las ofertas publicadas en el Portal Mercado Público, relacionados con las 
licitaciones 3694-77-L110; 3694-1 10-L110 y 3693-16-LE1 0, carecen de fecha y firma 
de la comisión evaluadora del proceso respectivo, denotando una falta de control al no 
poder determinar la oportunidad y responsables de dicha evaluación. 

En relación con lo observado, la entidad 
edilicia informó que se han dado instrucciones generales para que toda la 
documentación sea escaneada antes de subirla al sistema y, que los cuadros de 
evaluación sean firmados y datados. Agregando que se ha ordenado la adquisición de 
scanner para las unidades que participan en el proceso. 

Al respecto, corresponde señalar que el 
municipio en su respuesta, no acompafia antecedentes que pem-iitan acreditar las 
instrucciones comunicadas a los involucrados, por tanto, corresponde que se 
mantenga lo observado, en tanto no se valide la efectividad de la medida informada en 
futuras fiscalizaciones que efectúe esta Entidad de Control. 

3.6. Contratos de Suministros 

En otro orden de consideraciones, es 
necesario hacer presente, que no existe un control de los contratos de suministro, lo 
que se manifiesta al analizar el certificado No 32, de 201 1, de la Unidad de Finanzas, 
en el cual se informa de la existencia de dos contratos de suministro. No obstante, se 
verificó la existencia de otros contratos de esa naturaleza, tales como el de servicio 
de arriendo y mantenimiento de Sistemas Informáticos suscrito con CAS Chile S.A. y 
de arriendo de vehículos recolectores de residuos domiciliarios, rama y árboles, 
publicado en la página de la municipalidad, los cuales no fueron informados en la 
certificación aludida, quedando de manifiesto la falta de control señalada. 

La municipalidad en su respuesta, manifiesta 
en síntesis, que el haber informado sólo dos contratos de suministro y omitir otros de 
la misma naturaleza se debitr. a un error involuntario. Además, agrega que no existe 
ningún contrato de arriendo de vehículos recolectores de residuos domiciliarios, rama 
y árboles. 

Ahora bien, lo argumentado por la entidad 
presenta inconsistencias, toda vez que el municipio en su portal, en el link de 
contrataciones municipales 2010, informa la existencia del contrato denominado 
arriendo de vehículo recolector de residuos domiciliarios, rama y árboles, el cual se 
encuentra asociado al decreto No 47, de 13 de enero de 2009. 

Atendido lo anterior, esta Contraloría 
Regional, debe mantener la observación, en tanto el municipio no efectúe un catastro 
de contratos de suministro y los mantenga debidamente publicados, lo que será 
validado en una auditoría de seguimiento conforme a las políticas de fiscalización de 
este Organismo Contralor. 
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4. Finanzas 

4.1. Contable 

El artículo 27 de la ley No 18.695, establece 
las funciones de la Unidad de Finanzas. En tal sentido, la letra b), punto 4, del articulo 
precitado, especifica que es la referida unidad la encargada de llevar la contabilidad 
municipal en conformidad con las normas de la contabilidad nacional y con las 
instrucciones que la Contraloría General de la República imparta al respecto. 

A su turno, la jefa de esa unidad, certificó, 
mediante memo No 26, de 2011, que la Última contabilidad con la que cuenta el 
municipio, corresponde al mes de junio de 2008, por lo que esa entidad edilicia 
presenta un atraso de más de dos allos en la remisión de informes contables y 
presupuestarios mensuales a este Organismo de Control, no dando cumplimiento a 
las circulares Nos 60.912, de 2008; 73.049, de 2009 y 79.816, de 2010, de la 
Contraloría General, que instruye a los municipios del país sobre las fechas de 
presentación de los informes presupuestarios y contables, cuyo plazo es de cinco días 
del mes siguiente a aquél en que se hayan efectuado modificaciones presupuestarias 
y de ocho días, respecto de operaciones efectuadas y registradas en el mes anterior. 

Las cuentas por rendir no fueron cerradas al 
31 de dicierribre de 2010, según lo informó la Jefa de Finanzas con fecha 13 de abril 
de 201 1, contraviniendo de este modo lo establecido en el oficio N060.820, de 2005, 
de la Contraloría General de la República. 

Ahora bien, en el año 2010 se comenzó a 
utilizar como sistema de información para el registro de la contabilidad el módulo de 
Contabilidad del sistema CAS Chile, al cual no le fueron cargados los saldos contables 
acumulados de años anteriores, por lo tanto, la información financiera contable 
existente no refleja la situación real del muriicipio, lo que contraviene lo dispuesto en 
el aludido oficio No 60.820, el cual establece que las entidades públicas deben 
habilitar los registros y comprobantes contables que les permitan dejar constancias de 
las operaciones, las cuales forman parte integral de la Contabilidad General de la 
Nación y que además prescribe que se deberán habilitar registros y comprobantes 
fundamentales, tales como registros diario, mayor, de inventario y balance. 

En torno a esta materia, el municipio expresa 
que se ha dado instrucciones mediante la orden de servicio No 16, de 24 de junio de 
2011, al personal del Departamento de Finanzas para que realice el trabajo de 
actualizar y tener al día la contabilidad. Sellala, además, que se ha establecido un 
plan de trabajo que cuenta con la participación de otros funcionarios municipales y la 
contratación de profesionales para el apoyo y confección de la contabilidad 
gubernamental, de manera de lograr la actualización y el cumplimiento a las 
disposiciones que establece la Contraloría General de la Republica. 

En virtud de lo anterior, esta Sede Regional 
cumple con manifestar que las medidas informadas por el municipio no permiten 
subsanar la observación formulada mieritras éstas no sean implementadas, cuya 
efectividad y cumplimiento será verificado en una auditoría de seguimiento conforme a 
las políticas de fiscalización de este Organismo Contralor. 
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4.2. Movimiento de Fondos 

En cuanto a este rubro, se observó que la 
tesorera del muriicipio utiliza un libro de banco donde registra los movimientos de la 
cuenta corriente No 36509067281, el cual presenta enmendaduras y no tiene saldos 
mensuales ni de arrastre. Cabe hacer presente que un registro extra-contable manual, 
genera un alto grado de vulnerabilidad al control financiero. 

En relación a las otras cuentas corrientes, el 
municipio no acreditó la existencia de los respectivos libros de banco. 

Asimismo, se constató que la funcionaria 
citada precedentemente, mantiene i.in monto de dinero en efectivo de $ 266.100.-, 
para ser facilitado a las cajeras cuando se lo soliciten, sin llevar un control de lo 
entregado durante el día. Además, este fondo no se encuentra asignado mediante el 
respectivo decreto alcaldicio. 

Por su parte, se advirtió que no existe un 
control o restricción de ingreso al Cirea de la Unidad de Tesorería, ya que en múltiples 
ocasiones se constató el ingreso de funcionarios de otros departamentos a dicha 
unidad, siendo del caso agregar que el espacio físico es compartido con otras dos 
cajeras. 

La municipalidad en su respuesta, manifiesta 
en síntesis, que ha dado instrucciones especificas en cuanto a que no se pueden 
enmendar los libros de banco, que deben presentarse saldos mensuales y que toda la 
contabilidad debe reflejarse en el sistema CAS Chile contratado el año 201 0. 

La entidad edilicia, complementa su 
argumento presentando el decreto alcaldicio No 1.326, de 24 de junio del presente 
ano, que asigna la cantidad de $266.1 00.- en poder de la tesorera, para los efectos de 
sencillo, además indica que esa funcionaria deberá llevar un registro de los 
movimientos del día. 

En relación con el control o restricción de 
ingreso al área de tesorería, el municipio expresa que se han dado instrucciones para 
restringir el acceso. Aiiade que especi.ficamente la unidad de tesorería cuenta con 
sistema de cámaras de video, puerta con cierre electrónico y caja fuerte. Asimismo, 
informa que se efectuó una reestructuración de funciones en el caso de algunos 
funcionarios así como de su localización, lo que permitió descongestionar las 
dependencias de la tesorería. 

Analizados los argumentos expuestos por el 
municipio se debe señalar que las medidas informadas relativas a las enmendaduras 
de libros, presentación de saldos y registros en CAS Chile, no permiten dar por 
subsanada la debilidad, en tanto no se verifique su implementación, el cabal 
cumplimiento y su mantención en el tiempo, lo que será verificado en una posterior 
auditoria. 

En cuanto a la formalización del fondo para 
vuelto entregado a la tesorera como sencillo, si bien se formalizaron las medidas 
respecto de la custodia de los recursos, esto no permite levantar la observación, en 
tanto esta Contraloría Regional no compruebe el control que debe realizar el municipio 
respecto del uso de tales recursos. 
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Por ultimo las medidas informadas por el 
municipio sobre restricción al acceso a tesorería, permiten dar por subsanada la 
observación, sin pe juicio que la verificación de la medida será validada en una futura 
fiscalización. 

4.3. Conciliaciones Bancarias 

En esta materia, es menester puntualizar que 
las conciliaciones bancarias son una herramienta de control respecto de las 
disponibilidades en moneda nacional, que considera las transacciones realizadas 
desde las cuentas corrientes bancarias y los registros contables respectivos. 

Es así como a través del certificado No 12, de 
16 de marzo de 201 1, la Jefa de Finanzas declaró que las conciliaciones bancarias de 
la cuenta corriente de fondos ordinarias No 36509067281, se encuentran atrasadas 
desde el mes de febrero de 2004, vulnerando lo seiialado en el oficio No 11.629, de 
1982, de la Contraloria General, en el cual se imparten instrucciones al sector 
municipal sobre manejo de cuentas corrientes bancarias, precisando en la letra e) del 
punto 3, sobre normas de control, que las conciliaciones de los saldos contables con 
los saldos certificados por las instituciones bancarias, deberán ser practicadas por 
funcionarios que no participen directamente en el manejo y10 custodia de fondos, a lo 
menos una vez al mes. Lo anterior, con el objeto de proteger los recursos financieros 
municipales ante eventuales pérdidas de cualquier naturaleza, y garantizar el grado de 
confiabilidad de la información financiera, que facilite la eficiencia operacional. 

En relación a las conciliaciones bancarias 
correspondientes a las otras cuentas corrientes, el municipio no acreditó la confección 
de éstas en algún periodo, con lo que vulnera la normativa previamente citada. 

En cuanto a las observaciones señaladas 
precedentemente, el municipio confirma lo constatado por esta Contraloria Regional, e 
informa que mediante decreto alcaldicio No 535 de 14 de marzo de 201 1, ordenó la 
instrucción de un sumario administrativo, para esclarecer los hechos y establecer 
responsabilidades. Agrega, que se ha ordenado la reestructuración de la unidad de 
finanzas y que una de las funciones principales es regularizar las conciliaciones 
bancarias, designando esta tarea a los funcionarios de la propia unidad, a quienes les 
ha establecido plazos de cumplimiento. 

Al respecto, es dable manifestar que si bien el 
municipio adjuntó el decreto alcaldicio antes citado, éste instruye sumario por 
irregularidades en arqueo de fondos, valores y especies del departamento de finanzas 
y tesorería, el cual no conterripla determinar responsabilidades por el atraso en la 
confección de las conciliaciones bancarias. 

En atención a que esa municipalidad no 
acompaña antecedentes que sustenten lo informado, se mantiene la observación 
formulada, por lo que esa entidad deberá iniciar el proceso sumaria1 tendiente a 
determinar eventuales responsabilidades respecto al retraso en la preparación de las 
conciliaciones bancarias desde el año 2004. 
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4.4. Resguardo de valores 

En arqueo de especies valoradas de los sellos 
verdes -que indican si los vehículos cumplen con las normas de emisión que 
establecen los respectivos decretos supremos del Ministerio de Transportes y 
Telecomunicaciones-, efectuado por personal de esta Contraloría Regional, se 
observó que éstos no se encontraban resguardados en caja fuerte, encontrándose en 
su totalidad en un mueble de la Unidad de Tránsito. 

En su oficio de respuesta, la municipalidad 
acompaiíó la orden de servicio No 11, de 24 de junio del presente año, en la cual se 
dispone que las especies valoradas -sellos verdes- que se encuentran en el 
departamento de tránsito, a contar de esa fecha sean resguardadas en la caja fuerte 
de la tesorería municipal. 

En virtud de la medida informada, es menester 
señalar que ésta tiende a subsanar la observación, no obstante su efectividad y 
cumplimiento se verificará en una auditoria de seguimiento. 

4.5. Informes de deudas emitidas al Concejo Municipal 

Una de las funciones de la unidad de 
administración y finanzas es informar trimestralmente al concejo sobre el detalle 
mensual de los pasivos acumulados desglosando las cuentas por pagar por el 
municipio, según se establece en el artículo 27, letra c), de la ley No 18.695. Segun lo 
informado por la Jefa de la Unidad de Finanzas, a través del certificado No 38 de fecha 
13 de abril de 2010 esta labor la realiza el encargado de control, vulnerando la 
normativa mencionada. 

La municipalidad en su respuesta señala en 
síntesis que la presentación de la información resetiada se realizará de conformidad a 
lo establecido en el articulo 27 de la referida ley y agrega que se han dado 
instrucciones específicas a la unidad de control para que limite su actuar al 
cumplimiento de las funciones establecidas en el artículo 29 de ese cuerpo legal. 

La medida señalada por el municipio no 
permite dar por subsanada la observación planteada, en tanto esta Contraloría 
Regional no compruebe el curriplimiento y efectividad de la misma, en una auditoría 
posterior, de acuerdo a las políticas de fiscalización de esta Entidad Fiscalizadora. 

5. Sistemas de información 

5.1. Sala de servidores y comunicación 

En la visita practicada a dicho sitio, se observó 
lo siguiente: 

a) No existe protección física para los 
equipos informáticos de la sala de servidores contra las amenazas de humo, fuego, 
humedad, agua, riesgos del ambiente externo, pérdida o daiío. 

b) El perímetro de seguridad físico de la sala 
de servidores u otros equipos con información crítica no se protege en forma 
adecuada del acceso no autorizado. 
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c) No se registran la fecha y hora de ingreso 
de las visitas a las instalaciones sensibles y de procesamiento de información, ni se 
chequea que éstas se encuentren debidamente autorizadas. 

d) No se informa al personal que visita las 
instalaciones sensibles y de procesamiento de información los requisitos de seguridad 
y de los procedimientos de emergencia del área. 

e) Las instalaciones sensibles de 
procesamiento de información y oficinas no cuentan con puertas y ventanas con 
llaves. 

f) No se prohiben todos los medios de 
grabación en el área segura. 

g) No existe un procedimiento formal o 
política de seguridad física. 

Lo anterior, constituye un incumplirriiento a lo 
establecido en los artículos 17 y 37 del decreto No 83, de 2004, del Ministerio 
Secretaria General de la Presidencia, que aprueba la norma técnica para los Órganos 
de la Administración del Estado sobre seguridad y confidencialidad del documento 
electrónico y su norma relacionada NCH-ISO 27.002 de 2009, que reemplazó a la 
norma NCH 2.777 de 2003, ambas del Instituto Nacional de Normalización, que fue 
declarada norma oficial de la República de Chile por resolución exenta No 1.535, de 
fecha 27 de agosto de 2009, del Ministerio de Economía, Fomento y Reconstrucción, 
como se aprecia en referencia gráfica contenida en anexo No l. 

5.2. Plan de Contingencia 

Se comprobó que no existe un plan de 
contingencia que permita asegurar la coritinuidad de las operaciones críticas del 
municipio. 

Al tenor de lo expuesto precedentemente, 
conforme lo establece el articulo 37 del decreto No 83, de 2004 y su norma 
relacionada NCH-ISO 27.002 del 2009, ya precitadas, se pudo observar que: 

a) No se comunica y10 capacita al personal 
de los procedimientos y procesos de emergencia. 

b) No se especifican las responsabilidades de 
los individuos que están encargados de ejecutar algún componente del plan. 

c) No se incluye una evaluación de riesgo 
para determinar el impacto de las interrupciones a los procesos del negocio. 

d) No se identifican los eventos que pueden 
causar interrupciones a los procesos del negocio. 

e) No existe una evaluación del riesgo para 
determinar el impacto, tanto en escala de daño y periodo de recuperación, de las 
interrupciones a los procesos de negocio. 
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5.3. Seguridad Organizacional 

Se constató que el municipio no cuenta con un 
encargado de seguridad que, entre otras funciones específicas, debe considerar a lo 
menos las siguientes: 

Tener a su cargo el desarrollo inicial de 
las políticas de seguridad al interior de su organización y el control de su 
implementación, y velar por su correcta aplicación. 

Coordinar la respuesta a incidentes 
computacionales. 

Establecer puntos de enlace con 
encargados de seguridad de otros organismos públicos y especialistas externos que le 
permitan estar al tanto de las tendencias, normas y métodos de seguridad pertinentes. 

Esta situación incumple lo estipulado en el 
artículo 12, del decreto N" 83, de 2004 ya precitado y su norma relacionada NCH-ISO 
27.002 del 2009. 

5.4. Política de Seguridad de la Información 

Sobre esta materia, se evidenció que la 
entidad edilicia no ha desarrollado políticas que resguarden la integridad y 
confidencialidad de los documentos electrónicos, por lo que no ha dado cumplimiento 
a lo siguiente: 

a) No se clasifican y etiquetan los 
documentos electrónicos y sistemas informáticos para indicar la necesidad, prioridad y 
grado de protección. 

b) No está habilitado el cambio de 
contraseñas a intervalos de tiempo regulares. 

c) Las instrucciones no incluyen la indicación 
de cambiar las contrasenas cuando hayan indicios de un posible compromiso del 
identifcador o del sistema. 

Las situaciones descritas precedentemente 
incumplen lo estipulado en los artículos 13 y 37, del decreto N" 83, de 2004 y su 
norma relacionada NCH-ISO 27.002 del 2009. 

5.5. Política de respaldo 

En lo que respecta a las políticas de respaldo, 
se comprobó que el municipio no posee este documento, que incluya a lo menos lo 
siguiente: 

El respaldo de la información de los 
computadores personales de la institución que estén asignados a usuarios, por lo 
menos una vez al año. 

El almacenamiento de los respaldos de la 
información critica junto con procedimientos para su restablecimiento en una 
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No se encuentran definidos formalmente 
los sitios donde debe residir el almacenaje de las copias de seguridad. 

Los respaldos no cumplen con el nivel 
apropiado de protección física de los medios, consistente con las prácticas aplicadas 
en el sitio principal. 

No se garantiza la disponibilidad de 
infraestructura adecuada de respaldo, para asegurar que estén disponibles incluso 
despues de un desastre o falla de un dispositivo. 

Las situaciones descritas precedentemente 
incumplen lo estipulado en el articulo 24, del decreto No 83 de 2004, y su norma 
relacionada NCH-ISO 27.002 del 2009. 

En respuesta a las observaciones planteadas, 
la entidad edilicia precisa, en síntesis, que si de alguna forma no se ha cumplido con 
lo observado por esta Entidad de Control, es porque no están disponibles los recursos 
necesarios, el personal capacitado, ni el tiempo adecuado para llevar a cabo dicho 
desarrollo con tanto detalle. 

Sin perjuicio de lo indicado, informa que se ha 
dado instrucciones al asesor informático para que desarrolle todos y cada uno de los 
puntos sobre: protección física en la sala de servidores y comunicaciones, plan de 
contingencia, seguridad organizacional, política de seguridad de la información, 
política de respaldo, elaboración de plan de contingencia y capacitación. 

En este orden de ideas, agrega que mediante 
el decreto alcaldicio No 1.349, de 29 de junio de 201 1, el cual acompaña, se ha 
nombrado a la Secretaria Comunal de Planificación Municipal como responsable de 
revisar regularmente el plan de coritingencia y como encargado de seguridad, unidad 
que tendrá a su cargo todos y cada una de las funciones setialadas y demás que sean 
competentes. 

En base a lo expuesto, las objeciones 
planteadas en los puntos 5.1; 5.2; 5.4; y 55; se mantienen mientras no se valide su 
materialización y efectividad en futuras fiscalizaciones efectuadas por esta Entidad 
Fiscalizadora. 

Ahora bien, en lo que concierne a lo informado 
respecto a la objeción planteada en el punto 5.3, en tanto no se constate la efectividad 
y cumplimiento de la solución informada por esa entidad, no es factible entender 
salvada la observación de que se trata. 

5.6. Contrato CAS CHILE S.A. 

Como cuestión previa, corresponde indicar 
que la Municipalidad de El Quisco mantiene contrato desde el 17 de febrero de 2010, 
para el servicio de arriendo y mantenimiento de sistemas informáticos, con la empresa 
CAS CHILE S.A. 

Sobre el particular, al examinar el decreto 
N0519, de 2010, que aprueba el aludido acuerdo de voluntades, se comprobó que en 
el  unto 4" de sus vistos. alude a un proceso de licitación inexistente. 
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En su respuesta, la entidad municipal 
manifiesta, que efectivamente en el decreto No 519, de 2010, que aprueba el referido 
contrato, alude a un proceso de licitación, pero no inexistente, sino que existe un error 
en su numeración, ya que la licitación corresponde a la No 3693-35-LE09. 

Atendido lo argumentado por esa 
municipalidad se da por subsanada la observación. 

Por otra parte, de acuerdo a lo establecido en 
la clausula 3, letra b), del citado contrato, la Unidad de Control debe efectuar una 
visación previa al pago mensual al proveedor, exigiendo para ello, un certificado de 
cumplirriiento de ejecución y operación a la Unidad Técnica Municipal. Lo anterior no 
se cumple debido a que el Asesor Informático es quien emite tal certificado al Jefe de 
Finanzas. 

El municipio señala que esta observación se 
ha enmendado, y que actualmente es la Unidad de Control quien realiza el certificado 
respectivo, como consta en los documentos que adjunta a su respuesta. 

Sin perjuicio de la medida prevista por la 
entidad edilicia para subsanar la observación planteada, ésta se mantiene mientras no 
se valide la efectividad y cumplimiento de la misma en futuras fiscalizaciones 
efectuadas por esta Entidad Fiscalizadora. 

II. EXAMEN DE CUENTAS 

1. ADQUISICIONES 

1 .l. Contrataciones por trato directo 

En el examen realizado a las compras 
efectuadas por la Municipalidad de El Quisco, bajo la modalidad de trato directo, 
prevista en los artículos 8" de la ley No 19.886 y 10 del decreto N0250, de 2004, se 
pudieron determinar las siguientes situaciones: 

a) De las compras realizadas bajo la citada 
modalidad, se detectaron casos en que se argumenta este tipo de contratación sobre 
la base del artículo 8", letra g), de la ley No 19.886, el cual senala que procederá la 
licitación privada o trato directo cuando, por la naturaleza de la negociación, existan 
circunstancias o características del contrato que hagan del todo indispensable acudir a 
tales modalidades, segun los criterios o casos que señale el reglamento de esta ley. 
No obstante lo anterior, los decretos que aprueban este tipo de compras no 
fundamentan las razones de la aplicación del citado articulado, ni se hace mención a 
los criterios o casos en que, de acuerdo con el articulo 10 del citado decreto N0250, se 
justifican dichas contrataciones. Tales compras se detallan a continuación: 

No de Valor 
Decreto Fecha Proveedor Concepto de factura Compra 

Alcaldicio $ 

44 14-01-2010 Empresa Kaufmann Reparacidn de camidn PPU VT-1207 1.670.155 
Nelson Alamiro Reparacidn Ambulancia Ford E350 afio .298.000 

335 04-03-201 0 Gaete Silva 1 994 
Maestranza Jemo Bomba Hidráulica para Camidn 545 29-03-2010 S.A. Recolector Placa Patente BZJL-92 425.350 
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En este mismo orden de consideraciones, se 
detectó que las compras citadas precedentemente no presentan antecedentes en el 
Sistema de Información, lo cual contraviene el inciso tercero del articulo 8" de la ley 
N019.886, el cual establece que las resoluciones fundadas que autoricen la 
procedencia del trato o contratación directa, deberán publicarse en el precitado 
sistema, a más tardar dentro de las 24 horas de dictadas, y el articulo 57, letra d), del 
decreto No 250, que señala los actos y la correspondiente documentación que se debe 
publicar en el referido sistema en el caso de trato o contratación directa. 

En esta materia, el municipio confirma la 
observación respecto de los decretos Nos 335 y 545 antes mencionados. En cuanto al 
decreto No 44 seiiala que en su parte considerativa contiene los fundamentos y 
razones que justifican la adquisición por dicha vía excepcional, transcribiendo el 
considerando: "Que, este camión es de vital importancia ya que es el único que 
permite la movilidad de los 14 contenedores multipropósito instalados en la comunan. 

Por otra parte, la entidad agrega que los 
decretos Nos 44 y 545 se publicaron dentro del plazo de 24 horas en el portal mercado 
público. 

Sobre el particular, es dable seiialar que si 
bien el municipio publicó los aludidos decretos, éstos no se encuentran firmados, por 
tanto, esos actos administrativos no representan la voluntad del alcalde, en 
conformidad con los términos del articulo 3", de la ley No 19.880 (aplica criterio 
contenido en el dictamen No 75.481, de 2010, de la Contraloria General de la 
República). 

El municipio corriplementa su respuesta 
remitiendo las instrucciones impartidas mediante la orden de servicio No 17, de 24 de 
junio del año en curso, que dispone que los decretos alcaldicios que sancionan la 
adquisición mediante trato directo deben dar cumplimiento a la normativa legal 
correspondiente. tener la fundamentación y razones de la aplicación del articulo 8" de 
la ley No 19.886, y hacer mención a los criterios o casos en que proceda de acuerdo 
con el artículo 10 del referido decreto No 250. 

Ahora bien, los argumentos expuestos en 
relación con la compra autorizada mediante decreto alcaldicio No 44, permiten dar por 
subsanada la observación en cuanto a la fundamentación del trato directo, sin 
embargo, tal como se seiialara el decreto publicado no cuenta con firma. 

En cuanto a las restantes compras, es útil 
anotar que las medidas informadas se orientan a regularizar a futuro la objeción 
formulada, por lo que en tanto esta Contraloria Regional no verifique la efectividad de 
su implementación y cumplimiento en una próxima auditoría, no es posible dar por 
subsanada la observación. 

b) Asimismo, se observó que en el decreto 
alcaldicio No 1.635, de fecha 29 de septiembre de 2010, se aprueba una adquisición 
por concepto de reposición de dos cristales, al proveedor Patricio Alex Riveros Pezoa, 
quien eniitió la factura No 80, por un monto de $145.180.-, con fecha 22 de septiembre 
de 2010, por lo que queda de manifiesto, que la factura fue emitida previamente al 
decreto alcaldicio que aprobd la compra. 



CONTRALOR~A GENERAL DE LA REPÚBLICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARA~SO 

UNIDAD DE CONTROL EXTERNO 
ÁREA DE AUDITOR[A E INSPECCI~N 

Al respecto la municipalidad expresa que el 
Edificio Consistorial sufrió un acto vandálico, consistente en la ruptura de una ventana 
de una oficina del ala sur, con robo de especies, durante la madrugada del 20 de 
septiembre de 2010, fecha de festividades, por lo cual, por fuerza mayor y en 
resguardo del patrimonio municipal tuvo que contratar al señor Patricio Riveros Pezoa, 
por ser el único proveedor disponible en esa fecha para la reposición de los cristales. 

En relación a lo manifestado por la entidad 
corresponde señalar que se mantiene lo observado, por cuanto no se acompañan 
antecedentes que permitan acreditar los hechos relatados. Sin perjuicio de lo anterior, 
el municipio deberá adoptar las medidas tendientes a evitar en lo sucesivo dictar los 
decretos alcaldicios que aprueban las contrataciones de manera posterior a la 
ejecución del gasto. 

1.2. Licitaciones públicas. 

Del total de 68 licitaciones públicas efectuadas 
por el municipio en el segundo semestre 2010, ascendentes a $364.960.362.- se 
seleccionó una muestra de 18 de ellas, las que totalizan $164.493.275.-, equivalente 
al 45% de las compras de dicho semestre, cuyo examen permitió determinar las 
siguientes observaciones: 

a) Los decretos alcaldicios que aprueban el 
llamado a licitación pública, la aprobación de las bases y su adjudicación, no fueron 
publicados en el Sistema de Información. Tal es el caso de las siguientes licitaciones: 

Licitación ID No 

La municipalidad manifiesta, en síntesis que lo 
observado se origina por no contar con medios computacionales así como la 
disporiibilidad de scanner, sistema de conexión a internet de baja calidad y velocidad, 
priorizando la agilización de los procesos de adquisición y la falta de personal para el 
cumplimiento de toda la reglamentación y tramitaciones que han de realizarse en el 
portal www.mercadopublico.cl. 

Además, hace presente que al momento de 
realizar la adjudicación se informa en el aludido portal el decreto alcaldicio 
aprobatorio, en base al formato que establece el sistema de compras públicas, sin 
anexar el decreto alcaldicio firmado. Agrega que se instruyó a las unidades 
municipales que se deben adicionar todos los decretos alcaldicios que sean dictados 
para el desarrollo del proceso de adquisición, en formato PDF. 
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Sin perjuicio de las medidas previstas por la 
entidad edilicia y dado que no acompafia antecedentes que sustenten lo informado 
para subsanar la observación planteada, ésta se mantiene mientras no se valide la 
efectividad de las mismas en futuras fiscalizaciones efectuadas por esta Entidad 
Fiscalizadora. 

b) Los contratos generados de las 
licitaciones y los decretos aprobatorios de estos mismos, no fueron publicados en el 
Sistema de Información. Los casos detectados corresponden a las siguientes 
licitaciones: 

Licitación ID No 
3694-1 14-LE1 0 
3694-115-LE10 

3693-16-LE10 

3694-28-LE1 0 

Los casos previamente descritos en las letras 
a) y b), contravienen lo establecido en el artículo 57 del decreto No 250, que establece 
la información que las entidades deberán publicar y actos que deben realizar en el 
Sistema de Información. 

En la respuesta la entidad, reconoce la 
debilidad observada y expresa que el incumplimiento es generado por la falta de un 
manual de adquisiciones y de capacitación de los funcionarios involucrados en el 
proceso. Además, agrega que se ha ordenado dar cumplirriiento a las exigencias 
establecidas en la Ley de Compras, y a su vez, se está procediendo a la adquisición 
de recursos computacionales necesarios para ello. 

Dada la solución adoptada por ese municipio, 
hasta que no se constate su implementación en futuras revisiones, no es factible 
entender salvada la observación de que se trata. 

C c) Tanto las bases administrativas y 
técnicas, como los decretos alcaldicios de adjudicación publicados en el Sistema de 
Información, no se encuentran firmados, citándose a vía de ejemplo las siguientes 
licitaciones: 

Licitación ID No 
3694-1 12-LE1 0 

3694-1 14-LE1 0 

Sobre el particular, es dable selialar que la 
firma del alcalde resulta esencial eri los actos administrativos de la entidad edilicia, por 
cuanto aquélla representa la declaración de voluntad contenida en las decisiones 
formales del municipio, en el ejercicio de una potestad pública, en conforrriidad con los 
términos del articulo 3", de la ley No 19.880 (aplica criterio contenido en dictamen No 
76 AQ1 rln 7n1n dn la Cnntralnria Cnntaral rln la Rnniíhli~a\ 
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El municipio expresa, en su respuesta, que 
esta observación se ha aclarado con lo indicado en los puntos a) y b) de este punto. 

En tal sentido, corresponde mantener lo 
objetado, tal como se señala en las observaciones referidas. 

d) Respecto a los certificados de 
disponibilidad presupuestaria, se observó que en algunos casos la municipalidad no 
acreditó la confección de éstos, como así también se detectó que existieron 
certificados publicados en el portal Mercado Público que no cuentan con la firma de la 
Jefa de Finanzas, encontrándose además un caso en el cual el Jefe de Control es 
quien certifica la referida disponibilidad. Los casos señalados se detallan en el 
siguiente recuadro: 

Detalle del Certificado de Disponibilidad 
Presu~uestaria Licitacidn ID No 

No se acredita existencia de certificado, ni se 
adjunta a la licitaci6n. 

3694-1 12-LE1 0 

Certificado publicado en el Sistema de Informaci6n 3694-1 14-LE1 0 
no tiene firma de la Jefa de Finanzas. 3694-1 18-L11 O 

3694-127-L11 O 

Certificado visado por Jefe de Unidad de Control. 3694-97-L110 

Lo anteriormente expuesto contraviene lo 
establecido en el artículo 3" del decreto No 250, de 2004, del Ministerio de Hacienda, 
el cual preceptúa que las entidades deberán contar con las autorizaciones 
presupuestarias que sean pertinentes, previamente a la resolución de adjudicación del 
contrato definitivo. 

En cuanto a esta materia, la municipalidad 
sefiala, en síntesis, que la debilidad se debió a la falta de capacitación respecto de la 
nueva disposición del portal mercado público. Agrega, que se ha instruido al personal 
de la unidad de finanzas, en cuanto a que al moniento de la adjudicación se debe 
confeccionar y anexar el certificado de disponibilidad presupuestaria a ese sistema. 

La respuesta de la municipalidad no se 
sustenta con los actos fomiales que disponen las medidas destinadas para la 
corrección de la observación formulada, por lo que éstas se mantienen. No obstante lo 
anterior, es menester reiterar que la referida autorización debe ser previa a la 
adjudicación y no en esa oportunidad, como erróneamente señala el municipio. Por lo 
anterior, la implementación y cumplimiento de las medidas informadas -con el alcance 
formulado-, será verificado por esta Contraloría Regional, a través de una auditoría 
posterior, conforme a las políticas de fiscalización de este Organismo de Control. 

e) Se constató que el Jefe de la Unidad de 
Control interviene en el proceso de licitación como usuario que publica, cierra, envía la 
autorización para adjudicación, autoriza la adjudicación y adjudica. Los casos 
observados son ID Nos 3694-97-L110 y 3694-1 18-L110. Dicha situación limita la 
: - A  ---- A---:- -1, e.. --1 C-,,l:,,A,- L-I ,,,, ,, ,A,,: ,,,-, ,, -1 ,..,A- 1 fi 
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En su oficio de respuesta, la entidad señala 
que la falta de personal capacitado, produce que algunos funcionarios asuman 
diversas tareas para cumplir con las obligaciones de la municipalidad. Sin perjuicio de 
ello, indica que en atención al principio de segregación de tareas y al rol fiscalizador 
del encargado de la unidad de control se ha ordenado la prohibición absoluta a este 
funcionario de intetvenir en licitaciones. 

En virtud de lo informado, y en tanto no se 
compruebe por esta Contraloría Regional la implementación de las medidas 
correctivas anunciadas, en las próximas auditorías que se ejecuten, no es posible 
entender superadas la antedicha obsetvación. 

9 El punto NO6 de las bases de la licitación 
3694-87-L110, denominada "contratación de servicio de ballet de danzan, establece 
como requisito para ser contratado -tanto para las personas naturales y jurídicas-, 
encontrarse inscrito en Chileproveedores, comprobándose que el proveedor 
adjudicado, "Ballet Folclórico de Chile Limitadan, no registra información en tal registro, 
situación que contraviene las referidas bases, las que al tenor del articulo 16 de la ley 
N019.886, exigieron que el proveedor estuviera inscrito en el aludido registro. 

Asimismo, se constató que el procedimiento 
de licitacióri no se realizó con estricta sujeción a las bases, como se establece en el 
articulo 10, inciso 3", de la ley N019.886 y en la jurisprudencia contenida en el 
dictamen No 65.498, de 2010, al adjudicar al mencionado proveedor, quien no cumplió 
con todos los antecedentes solicitados. 

Frente a lo observado, la municipalidad 
presenta un certificado de estado de inscripción en Chileproveedores emitido el 23 de 
junio de 2011, sefíalando que ello deniuestra la inscripción del proveedor en el 
mencionado registro. 

Al respecto, corresponde tener presente que 
los antecedentes aportados por la entidad no demuestran que Bafochi haya estado 
inscrito al momento de contratar con el municipio, esto es al 23 de agosto de 2010, 
dado que según el certificado de estado de inscripción en Chileproveedores al 24 de 
agosto de 2010, obtenido del portal mercado público, el proveedor no contaba con tal 
requisito. 

Lo argumentado por la municipalidad, no 
permite dar por subsanada la observación, por lo que esta se mantiene, debiendo esa 
entidad arbitrar las medidas necesarias para asegurar, en lo sucesivo, la estricta 
sujeción de las bases en los procesos de licitación, cuyo cumplimiento se validará en 
una auditoría posterior, conforme a las políticas de fiscalización de este Organismo de 
Control. 

g) Para la licitación 3694-112-LE10 
denominada "juguetes infantiles para nifíos de la comuna de El Quisco, Navidad 
20101', las bases establecen en el punto No 5 la forma de presentar las ofertas, el que 
indica que "Los documentos de la oferta se deberán presentar en dos sobres cerrados 
y firmados ...", lo cual vulnera lo establecido en el artículo 54 del decreto N0250, de 
2004, del Ministerio de Hacienda, el que dispone que las entidades deberán 
desarrollar todos sus procesos de compras utilizando solamente el Sistema de 
Información. 

A 
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En este orden de ideas, debe puntualizarse 
que la municipalidad recepcionó en su oficina de partes, mediante formato papel, los 
documentos solicitados en las bases de esta licitación, los cuales no fueron 
ingresados al portal Mercado Público. Cabe señalar, que lo anterior no exime de la 
obligación de publicar los antecedentes en el Sistema de Información de acuerdo a lo 
indicado en el párrafo precedentemente expuesto. 

La municipalidad en su respuesta, indica que 
en el precitado portal, se encuentran todos los antecedentes solicitados a los 
participantes de dicha licitación. 

Sobre lo expuesto, cabe puntualizar que no se 
encontró en el mencionado portal la oferta económica presentada por el proveedor 
adjudicado, Krish- Chile, por lo que no es posible entender por subsanada la 
observación, en tanto no se verifique que se han implementado medidas necesarias 
para corregir la objeción formulada, cuyo cumplimiento se validará en una auditoria 
posterior, conforme a las políticas de fiscalización de este Organismo de Control. 

h) Sobre el examen efectuado al proceso 
N03694-114-LE10, denominado "segundo llamado contratación de servicio de una 
agencia de turismo para tours en la ciudad de Mendoza, en corimemoración del día 
del funcionario municipaln, se observaron las siguientes situaciones: 

- Las especificaciones técnicas requieren 
presentar fotos de los vehículos a utilizar y un plan de contingencia en caso de algún 
imprevisto mecánico, antecedentes que no fueron entregados por el proveedor 
adjudicado, don Patricio Veas Moreno, incumpliendo de esta manera lo requerido en 
las citadas bases y quedando de manifiesto que la municipalidad no dio cumplimiento 
a los principios de igualdad y estricta sujeción a las bases que rigen todo certamen 
público, contraviniendo lo señalado en el artículo 10, inciso 3", de la ley N019.886 y en 
la jurisprudencia contenida entre otros, en el dictamen No 65.498 de 2010, al adjudicar 
al mencionado proveedor. 

En su oficio de respuesta la entidad edilicia, 
expresa que efectivamente las especificaciones técnicas obligan a presentar fotos de 
los vehículos a utilizar y plan de contingencia, los cuales fueron recepcionados por el 
municipio, no obstante no fueron subidos al portal, adjuntando a su contestación una 
página con las características del bus, imagen y párrafo que indica que en caso de 
que los buses sufran algún desperfecto, estos se reemplazarán de forma inmediata. 

En base a lo anteriormente expuesto, 
corresponde setialar que el municipio no indica el medio por el cual se recepcionaron 
los antecedentes citados por la entidad, además carecen de fecha y firma del 
proveedor y tampoco consignan su fecha de emisión, por tanto lo fundamentado por 
esa entidad no permite levantar la observación formulada, debiendo adoptar, en lo 
sucesivo, las medidas tendientes a asegurar la estricta sujeción de las bases, toda vez 
que la inobservancia a las mismas puede importar la determinación de eventuales 
responsabilidades de los funcionarios involucrados en la situación, por lo que la 
adopción de las medidas que debe arbitrar la municipalidad, será verificada en una 
futura visita, de acuerdo a las políticas de fiscalización de este Organismo de Control. 

- En otro orden de ideas, el decreto 
alcaldicio No 1.886, de 15 de noviembre de 2010, que adjudica la referida 
contratación. no indica el monto adiudicado. constituyendo ello un incumplimiento de 
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competente selecciona a uno o más oferentes para la suscripción de un contrato de 
suministro o servicios. Del mismo modo, dicha situación vulnera lo previsto en el 
artículo 16, de la ley N019.880 el cual indica que el procedimiento administrativo se 
realizará con transparencia, de manera que permita y promueva el conocimiento, 
contenidos y fundamentos de las decisiones que se adopten en 61. 

Cabe agregar que la infiiputaciÓn del gasto 
antes descrito se efectuó a la asignación 22-08-01 1 -servicios de producción y 
desarrollo de eventos-, contenida en el clasificador presupuestario vigente aprobado 
por decreto No 854, de 2004, del Ministerio de Hacienda, la cual consigna que incluye 
"gastos por concepto de contratación de personas jurídicas, para la producción y 
desarrollo integral de eventos sociales, culturales y deportivos, que realizan en 
beneficio de la comunidad las municipalidadesn, por lo que tal imputación no guarda 
correspondencia con la naturaleza del gasto realizado. 

Sobre esta materia la entidad manifiesta que 
efectivamente en el decreto objetado no se indica el monto de adjudicación, 
agregando que tal hecho consta en el contrato suscrito por las partes con fecha 17 de 
novierribre de 201 0. 

Respecto a la imputación, el municipio indica 
que en atención a lo observado, se hará la corrección y se tendrá presente para el 
futuro. 

Analizada la respuesta proporcionada por la 
municipalidad, es necesario seiíalar que no se indican las medidas adoptadas para 
evitar en lo sucesivo la omisión de antecedentes en los actos administrativos, razón 
por la cual esa entidad deberá arbitrar las medidas tendientes a evitar en lo sucesivo, 
la ocurrencia del hecho observado, toda vez que la referida omisión importa una 
contravención al principio de transparencia consagrado en los artículos 16 de la ley No 
19.880 y 13 de la ley No 18.575, que disponen que el procedimiento administrativo y la 
función pública se realizarán con transparencia, de manera que permita y promueva el 
conocimiento, contenido y fundamentos de las decisiones que se adopten en e1 en su 
ejercicio (aplica criterio contenido en el dictamen No 16.890, de 2008, de la Contraloría 
General de la República). Asimismo, tampoco se acompañó antecedentes que den 
cuenta de la corrección de la imputación presupuestaria, por lo que ambas 
observaciones se mantienen, en tanto no se verifique por esta contralorla Regional la 
implementación de las acciones informadas y las que debe arbitrar ese municipio. 

i) Del examen efectuado a la licitación ID 
N03693-1 6-LE1 0, denominada "Construcción Colector Alcantarillado Loteo Victoria 
Aguirre, Victoria y Eliana Alvarezn, financiada por la Subsecretaria de Desarrollo 
Regional y Administrativo -SUBDERE- con cargo al Programa Mejoramiento de 
Barrios Año 2010, de acuerdo a la resolución exenta No 875, de 10 de marzo 2010, 
identificado con el código 050477, por un monto de $35.234.000.-, se comprobó que 
los oferentes presentaron la documentación requerida solo en formato papel y no 
publicaron dichos antecedentes en el Sistema de Información, no obstante que el 
numeral 9 de las bases administrativas especiales establecía que las ofertas se 
presentarán en dos sobres cerrados, sellados y caratulados y el articulo 21 de las 
bases administrativas generales de la misma licitación indicaban que los proponentes 
debían presentar, adicionalmente, la oferta de la ejecución de la obra solicitada, en el 
portal informático www.mercadopublico.cI". 

En su respuesta la muriici~alidad señala aue 



CONTRALOR/A GENERAL DE LA REPÚBLICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPARACSO 

UNIDAD DE CONTROL EXTERNO 
ÁREA DE AUDITOR~A E INSPECCIÓN 

21 de las bases administrativas generales y concluyendo que la obligación que le 
asistía a los oferentes era solo la de publicar la oferta en el referido portal, por lo que 
en su análisis no hace sino reconocer la observación formulada por esta Entidad 
Fiscalizadora. Asimismo, se debe tener en consideración que si bien el citado artículo 
3" excluye este tipo de contratación, por su parte el artículo 57 letra f), del decreto 
No 250, de 2004, establece información mínima que debe ser publicada en el Sistema 
de Información. 

Ahora bien, en atención a lo observado es 
preciso señalar que las condiciones que regularon dicha licitación consideraron 
expresamente la inclusión de las ofertas en el portal del Sistema de Información de 
Compras y Contratación Pública, por lo que su inobservancia implica una transgresión 
al principio de estricta sujeción a las bases, por lo tanto se desestiman los 
fundamentos de ese municipio, y se mantiene lo objetado, correspondiendo que esa 
entidad, en lo sucesivo, dé estricto cumplimiento a los principios que regulan las 
licitaciones que efectúe. 

En cuanto a la visita a terreno efectuada el 6 
de agosto de 2010 por los interesados en presentar oferta, se debe mencionar que se 
levantó un acta donde se identifican las empresas asistentes. Sin embargo, este 
documento no fue publicado en el Sistema de Información, incumpliendo el principio 
de transparencia, contemplado en el artículo 16 de la ley No 19.880 toda vez que el 
numeral 6 de las bases administrativas especiales indica que "El proponente que no 
participe de esta visita quedara automáticamente eliminado del proceso de licitación", 
de tal manera que, al no ser publicada dicha acta en el sistema, no resulta posible 
conocer quienes cumplieron con el requisito de visita exigido en las bases. 

En esta materia la municipalidad expone que 
se levantó un acta donde se identifican las empresas asistentes, y que al momento del 
cierre de la visita se entregó copia a cada contratista, la que además, seilalan, se 
encuentra como parte integra de los antecedentes de la carpeta de licitación. 

Atendidos los argumentos expuestos se da 
por subsanada la observación. 

En el numeral 5.1 inciso 2, del contrato 
firmado por el municipio con el proveedor adjudicado, esto es, Constructora e 
Inmobiliaria Sava Ltda., de fecha 24 de agosto de 2010, se indica que la entrega de 
terreno debe efectuarse mediante un acta dentro del plazo de cinco días hábiles 
desde la fecha de dicho acuerdo. Agrega, que en el caso que el coritratista no se 
presente dentro de este plazo, la municipalidad podrá hacer efectiva las garantías y 
multas correspondientes. 

En este sentido, se verificó que el municipio, 
mediante oficio ordinario No 115, de 15 de septiembre de 2010, notificó a la 
Constructora e Inmobiliaria Sava Ltda., que el plazo perentorio para la firma del acta 
de entrega de terreno era el día 22 de septiembre, constatándose que con esa fecha 
se hizo entrega del terreno a la representante de la constructora, recepcionándose el 
sitio con un retraso de 22 días, desde la fecha de suscripción del convenio, prórroga 
que no estaba contemplada en el contrato de ejecución de obra, sin que se haya 
aplicado las multas previstas. 

El mui'iicipio informa en su respuesta, en 
síntesis. aue si bien es cierto. el contrato con la constructora es de 24 de aaosto de 
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indica que de no presentarse el contratista, la municipalidad podrá hacer efectivas las 
garantías y multas correspondientes por lo que estima que no es imperativo hacer 
efectiva las cauciones, agregando que tampoco existiría retraso, puesto que el plazo 
se debe tomar desde la entrega del terreno que sería el 22 de septiembre de 2010. 

Por consiguiente, los argumentos esgrimidos 
por el municipio deben ser desestimados por esta Contraloría Regional, por cuanto no 
se encuentran referidos a lo observado, toda vez que la situación objetada 
corresponde al incumplimiento en el plazo de entrega del terreno, la cual debía ser en 
cinco días hábiles desde la fecha del acuerdo, por ende, aún cuando se considere la 
fecha de suscripción ante notario, esto es, el 1 de septiembre de ese año, se verifica 
la inobservancia objetada. Ahora bien, respecto de la expresión "podrá", a que se 
refiere esa entidad, es menester puntualizar que de acuerdo a la jurisprudencia 
contenida en el dictamen No 28.324, de 2000, de este Organismo de Control, la misma 
no puede interpretarse como una facultad del alcalde, sino que su significado es que 
la autoridad edilicia se encuentra legalmente habilitada, esto es con potestad para 
aplicar dicha medida si concurren las circunstancias que se indican, por lo que el 
municipio, en lo sucesivo, deberá dar fiel ci~mplimiento a las clausulas contractuales 
previsto en el contrato y aplicar las multas que correspondan. 

Sin pe juicio de lo anterior, en cuanto a que no 
existiria retraso según el murricipio, puesto que el plazo se debe tomar desde la 
entrega del terreno, es del caso aclarar que lo que se cuenta desde tal hito es el 
período para la ejecución de la obra, situación diversa de la cuestionada. 

En el numeral 7.1 del contrato se establece 
que la boleta de garantía de buena ejeci~ción del contrato, deberá ser entregada a 
más tardar al momento de suscripción del mismo, no obstante lo cual la boleta 
bancaria N087.917, del Banco Scotiabarik, por $1.018.71 1 .-, con vencimiento el 23 de 
marzo de 201 1, fue emitida el 5 de octubre de 2010, esto es 42 días después de lo 
requerido. 

La municipalidad no se pronuncia sobre la 
materia, por tanto se mantiene lo observado debiendo esa entidad adoptar las 
medidas conducentes a evitar la reiteración del hecho descrito toda vez que la falta 
oportuna de garantías podría importar eventuales responsabilidades administrativas 
de los funcionarios encargados de velar por el debido cumplimiento de los contratos. 

Ahora bien, en el punto 7.2 del contrato, se 
señala que la garantía de buena ejecución de la obra deberá ser entregada por el 
adjudicatario al momento de recibirse las obras sin observaciones; con una vigencia 
de un año a contar de la fecha del acta de recepción provisoria de la obra. En tal 
sentido, se constató que la recepción provisoria se efectuó el día 20 de diciembre de 
2010, sin observaciones, no obstante, la boleta No 109 del Banco Santander fue 
emitida con fecha 6 de enero de 201 1, esto es, con 17 días de atraso. En cuanto a la 
fecha de vencimiento, es dable setialar que esta tiene vigencia hasta el 11 de 
diciembre de 201 1, incumpliendo el plazo de un año a contar de la fecha de recepción 
provisoria. 

La municipalidad manifiesta que al momento 
de recibirse la obra se basó en el artículo 68 de las bases administrativas especiales, 
documento que indica los antecedentes que deben acompafiarse para recibir 
provisionalmente, no figurando en ellos la boleta de garantia. No obstante, la dirección 
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Agrega que mediante ordinario No 45 de 201 1, 
esa dirección de obras informó que la boleta de garantía no cumplía con el plazo de 
un año a contar de la fecha de recepción. Finalmente expone que el 10 de junio de 
201 1, a través de la oficina de partes se recepcionó la documentación corregida. 

Atendido que esa municipalidad no acompaña 
antecedentes que sustenten lo informado, se mantiene la observación formulada en 
tanto no se verifique por esta Entidad Fiscalizadora la efectividad de la medida 
comunicada. No obstante, en lo sucesivo, el municipio deberá arbitrar las medidas 
tendientes a dar cabal cumplimiento a las bases que regulan las licitaciones, así como 
lo previsto en los contratos suscritos. Igualmente, corresponde que esa entidad 
disponga las medidas necesarias para asegurar que tales acuerdos de voluntades se 
encuentren debidamente cautelados, lo que será verificado en una auditoría posterior. 

j) En relación con el examen del proceso 
3693-28-LE10, correspondiente a la "contratación de servicios para espectáculo 
pirotécnico fiesta ano nuevo 201 l" ,  se observó que éste fue publicado en el sistema 
de información durante 7 días, en circunstancias que, atendido que el monto a licitar 
-mayor a 100 y menor a 1.000 UTM-, la publicación debió efectuarse con una 
antelación de a lo menos 10 días corridos anteriores a la fecha de la recepción de las 
ofertas, contraviniendo lo establecido en el inciso quinto del articulo 25, del decreto 
N0250, de 2004, toda vez que en las respectivas bases no se indican los motivos que, 
de conformidad con la mencionada disposición, hacia procedente esa rebaja. 

En cuanto a la observación señalada 
precedentemente, la municipalidad explica que consideró en su momento que el 
servicio era de simple especificación, lo que llevaría un esfuerzo menor en la 
preparación de las ofertas. AAade que esta situación se debe a que el municipio no 
cuenta con los medios tecnológicos y a la insuficiencia de personal en el área y 
tiempo. 

Los argumentos expuestos por la entidad no 
resultan suficientes para aclarar la observación formulada, por lo tanto ésta se 
mantiene, debiendo esa municipalidad, en lo sucesivo, adoptar las medidas tendientes 
a asegurar el cumplimiento de los plazos de publicación, situación que será verificada 
en una futura visita, de acuerdo a las politicas de fiscalización de este Organismo de 
Control. 

1.3. Licitaciones declaradas desiertas. 

Respecto a las licitaciones declaradas 
desiertas, se verificó que el municipio infringió lo establecido en el articulo 9" de la ley 
No 19.886 y el articulo 41 del decreto No 250, ello porque no se publicaron los 
decretos alcaldicios que fundamentan su inadmisibilidad y10 deserción. 

Los casos detectados en las situaciones 
descritas anteriormente se presentan en el recuadro: 



I 

CONTRALOR~A GENERAL DE LA REPÚBLICA 
CONTRALOR~A REGIONAL DE VALPAM[SO 

UNIDAD DE CONTROL EXTERNO 
AREA DE AUDITOR/A E INSPECCIÓN 

Publicación de 
No Licitacidn Nombre Licitación Fecha Decreto 

Alcaldicio 
Adquisición y mantención de gabinete psicotécnico 

09-07-201 3693-1 3-LE1 ats, Municipalidad de El Quisco No 

Construcción extensión alcantarillado vecinos calle 
3693-17-LE10 uno sur, población los Copihues, comuna de El 1 3-08-201 O No 

Quisco 
- 

3694-86-LA10 Espectáculo infantil 54" aniversario comunal 16-08-201 O No 
3694-91-LA10 Disello de pendones, aniversario comunal 23-08-201 O No 

Arriendo de internet dedicado para la Decreto alcaldicio 

3693-21-LE10 Municipalidad de El Quisco 30-08-201 0 publicado sin 
firmas 

Contratación del servicio de telefonía celular e 
3694-92-LE10 intemet inaldmbrica móvil 

31-08-2010 NO 

Contratación curso de capacitación "atención de 08-1 -201 3694-1 1 1 -LE1 0 Dublicow NO 

Contratación de servicio de una agencia de 
3694-1 13-LE10 turismo para tours en la ciudad de Mendoza, en 08-1 1-2010 No 

conmemoración del día del funcionario municipal 
Decreto alcaldicio Espectáculo pirotécnico. fiesta allo nuevo 201 1, El 22-1 -2010 pub,icado sin 3693-23-LE10 Quisco 
firmas . . . . . . - - 

3694-1 21 -L110 Adauisición vales para calzado 13-12-2010 No 
Adquisición de un vehículo para el departamento 20-12-2010 3693-27-LE1 de aseo Y ornato de la Municipalidad de El Quisco No 

La municipalidad seilala en su respuesta que 
los decretos alcaldicios fueron informados durante el proceso de deserción de las 
referidas licitaciones, a través del sistema de información en las resoluciones de Acta 
de Deserción, no obstante lo anterior, admite que los citados decretos no se anexaron 
en los archivos adjuntos en el portal. En efecto ailade, que se ha instruido al personal 
del área de finanzas para que publiquen todos los actos administrativos debidamente 
firmados por la jefatura. 

En este orden de ideas, corresponde señalar 
que se mantienen las situaciones observadas en tanto esta Contraloría Regional no 
verifique la implementación de las medidas informadas, lo cual será validado en una 
futura auditoria, de acuerdo a las políticas de fiscalización de este Organismo de 
Control. 

Por su parte, cabe tener presente que, en el 
proceso N03694-1 13-LE10, el acta electrónica de deserción establece que se declara 
desierta "por no presentarse los oferentes indicados en el portal mercado publicon, en 
circunstancias, que segun el decreto alcaldicio No 1.851, del día 8 de noviembre del 
2010, se declaró desierto el proceso por incumplimiento de bases. 

De esta última situación el municipio no se 
pronuncia en su respuesta, por lo que se mantiene la observación formulada, 
debiendo esa entidad edilicia evitar en lo sucesivo la reiteración de la inconsistencia 
detectada. 
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1.4. Contratos de suministros. 

Mediante certificación No 32, de fecha 29 de 
marzo de 2010, la Jefa de Finanzas informó que el municipio tenía dos contratos de 
suministros, uno de servicios de aseo, ornato y mantención de áreas verdes y otro de 
alumbrado público. 

El contrato de servicios de aseo, ornato y 
mantención de áreas verdes, fue adjudicado al proveedor Paisajismo Hermano Arbol 
S.A mediante decreto alcaldicio No 1.246 de 4 de agosto de 2009. En dicho acto se 
señala que el monto mensual del contrato asciende a $4.785.883.- IVA incluido, valor 
reajustable según variación de IPC en enero y julio de cada año, por un periodo de 
dos años. 

Por su parte, el contrato firmado por las 
partes, en su numeral 4, letra a), indica que "el precio de los servicios que por el 
presente acto se contratan ascenderá a la suma Única y total de $4.785.883.- 
impuesto al valor agregado incluido". Como es dable advertir, el contrato se refiere a 
una cantidad única total, mientras que la adjudicación hace alusión a un monto 
mensual, lo que denota una inconsistencia entre ambas fuentes de información, lo 
cual reviste importancia considerando que las bases no señalan un valor de 
adjudicación. 

Al respecto, la entidad edilicia manifiesta que 
existió un error al momento de la confección del contrato, aclarando que el precio es 
mensual en concordancia con los artículos 22 y 37 de las bases adrriinistrativas de la 
aludida licitación. Añade, que se han dado instrucciones al Departamento Jurídico 
para una mayor acuciosidad en la confección de los contratos y así evitar los errores 
como el referido. 

En atención a los antecedentes expuestos, se 
mantiene la observación formulada, en tanto esta Contraloría Regional no verifique 
que las acciones dispuestas sean implementadas y mantenidas en el tiempo, lo cual 
se efectuará en una futura auditoría. 

Respecto del contrato de servicios de 
mantención de alumbrado público, comuna de El Quisco, se constató que mediante el 
decreto alcaldicio No 1.519, de 7 de septiembre de 2010, se adjudicó al proveedor 
Manuel Javier León Rojas, por un monto total de $83.999.987.-. 

Ahora bien, en la cláusula octava del aludido 
acuerdo, se establece que el adjudicatario deberá entregar a la municipalidad, al 
momento de la suscripción de la escritura pública, una boleta de garantía bancaria, 
por un valor equivalente al 10% del máximo monto mensual contratado. En este 
contexto, se observó que el contrato fue suscrito con fecha 8 de octubre de 2010 y la 
boleta de garantía fue emitida el 12 de octubre del mismo año. 

Sobre el particular la municipalidad expone 
que dicha situación se justifica dado que la alcaldesa firmó el contrato en la notaria 
con fecha 8 de octubre de 2010, en tanto el adjudicatario lo efectuó con fecha 12 del 
mismo mes y año, quedando por lo tanto el registro de la primera persona que 
suscribió el contrato. 
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Al respecto, es dable manifestar que la fecha 
de suscripción del contrato corresponde a la consignada en el mismo, por lo que los 
argumentos planteados por la autoridad edilicia no resultan atendibles, debiendo esa 
entidad arbitrar las medidas tendientes a evitar la reiteración de lo observado, toda 
vez que los hechos descritos pueden importar eventuales responsabilidades 
administrativas de los funcionarios involucrados en la falta de exigencia oportuna de 
las garantías. 

Asimismo, en el historial de la licitación -que 
queda registrado en el portal mercado público- se observó que el proceso completo de 
ésta fue realizada por la funcionaria Yolanda Marlene Catalán Marin, quedando de 
manifiesto la no existencia de una segregación de funciones, tal como se señaló en el 
punto 1.3.4 del presente preinforme, sobre control interno. 

La municipalidad senala que la citada 
funcionaria es la ex directora de la Secretaria Comunal de Planificación -Secpla-, a la 
cual por ley le corresponde llevar a cabo los procesos licitatorios, en cuanto no se 
dispone de más personal que haga esas funciones. 

En relación a lo anterior, esta Contraloría 
Regional mantiene la observación formulada, debiendo adoptar las acciones 
tendientes a regularizar la situación detectada, lo, cual será verificado en una futura 
visita. No obstante, es útil tener presente que el articulo 21 de la ley No 18.695, prevé 
en su letra 9 que entre las fiinciones de la Secpla está la de elaborar las bases 
generales y específicas que corresponda para los llamados a licitación, y no que deba 
llevar a cabo los procesos licitatorios, tal como indica erróneamente el municipio. 

Además, el acta de estudio de la propuesta 
pública en comento, fue publicada el 1 de septiembre de 2010 en el portal mercado 
público, sin firma de la comisión calificadora de la licitación. 

La Municipalidad en su respuesta admite que 
el acta no se encuentra firmada y explica que dicha situación se produce por no contar 
con escáner que resuelva la digitalización de los documentos, 

En virtud de lo precedentemente expuesto, se 
mantiene la observación, por lo que esa entidad deberá implementar las medidas 
necesarias tendientes a evitar en lo sucesivo la reiteración de la situación planteada, 
lo cual será verificado por este Organismo de Control en una posterior auditoría. 

1.5. Garantías. 

En lo referente a este punto, se constató que 
el municipio no especifica en sus bases de licitación el tipo de caución a presentar por 
los oferentes, por lo que se pudo detectar que dicha entidad aceptó boletas de 
garantías bancarias bajo las modalidades "con treinta días de aviso", "con pagarén y 
"con avison, para caucionar la buena ejecución de una obra y de contratos 
municipales, en los casos que se muestran a continuación: 
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Tipo de caución No Dcto Banco Tomador Monto Para garantizar 

Boleta de Garantia Buena ejecución del contrato 

reajusta ble de 90 días 77e 
Manuel Asistencia temica proyectos 

a un aiio (con aviso Estado Fierro 8,35 UF mejoramientos de 

previo de 30 días) Lavado infraestructura pública en la 
comuna de El Quisco 

Boleta de garantía Aldo Vidal Buena Ejecución de obra 

con pagar6 129 Santander Lbpez 1 13 UF construcción aceras y zarpas 
calle Atenea y Marín 

- 

Constructora La correcta y buena ejecución 
Boleta de garantía 
con pagaré 

e 109 Santander de la obra alcantarillado 
.697.851 victoria ~guirre, Victoria y 

Sava Itda. Eliana A~varez 

Boleta de Garantía 
reajustable de 90 días 4529165 Aldo Vidal Cumplimiento de contrato de 

a un afio (con aviso Estado Lbpez 67,97 UF obra construcción aceras de 

previo de 30 días) las calles Atenea y Marín 

Sobre el particular, conviene aclarar que, las 
boletas de garantias bancarias, por su naturaleza, reúnen requisitos de seguridad, 
pero bajo la modalidad observada no otorgan la liquidez que permita a los municipios 
hacerlos efectivos rápidamente, cuando legal o contractualmente proceda, pudiendo 
sufrir la municipalidad menoscabo o llegar a paralizarse las obras por carecer de los 
recursos para su desarrollo, mientras transcurre el plazo de vencimiento de los treinta 
días de aviso. 

En su respuesta el municipio, indica que las 
bases de la licitación denominadas "construcción colector de alcantarillado Loteo 
Victoria Aguirre, Victoria y Eliana Alvarezn, especificaban que el tipo de garantia a 
presentar era pagadera a 30 días o vale vista, por lo que en este caso se cumpliría 
con el requisito de liquidez que se observa. Ailade, que se ha impartido instrucciones 
para que todas las garantias solicitadas en las bases sean a la vista y así poder 
cumplir con la liquidez necesaria para su eventual cobro y evitar perjuicios 
patrimoniales a la municipalidad. 

Respecto de los argumentos esgrimidos por 
esa entidad edilicia, se debe señalar que éstos no permiten dar por subsanada la 
observación mientras no se compruebe por esta Contraloría Regional la 
implementación de las acciones correctivas informadas, lo que será validado en una 
próxima auditoría conforme a las políticas de fiscalización de este Organismo de 
Control. 

1.6. Sobre bases administrativas 

a) Se identificaron cláusulas que limitan la 
libertad a reclamo de los oferentes lo que contraviene el principio de impugnabilidad 
de los actos de la administración, consagrado en el artículo 10 de la ley No 18.575 y 
articulo 15 de la ley No 19.880 (aplica criterio contenido en el dictamen No 16.943 de 
2008), siendo dable agregar que el articulo 24 de la ley No 19.886 señala que el 
Tribunal de Contratación Pública tiene la atribución para conocer las acciones de 
impugnación contra actos u omisiones, ilegales o arbitrarios, ocurridos en los 
procedimientos administrativos de contratación. Asimismo, tales estipulaciones 
contravienen el principio de juridicidad el cual corilleva la exigencia de que los actos 
administrativos tenaan una motivación v un fundamento racional (a~lica criterio 
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En efecto, se verificó que la ya aludida 
licitación 3694-1 12-LE10, establece que "La l. Municipalidad de El Quisco, se reserva 
el derecho para suspender o dejar sin efecto esta licitación en cualquier tiempo, sin 
que de ello se siga la responsabilidad alguna para la municipalidad, ni derecho a los 
proponentes para reclamar daños o perjuicios de ninguna naturaleza". 

b) A su turno, en la licitación 3693-16-LEIO, 
denominada "Construcción Colector Alcantarillado Loteo Victoria Aguirre, Victoria y 
Eliana A~varez, comuna de El Quisco", el articulo 27 de las bases administrativas 
generales, indica que "El mandante podrá desechar todas las propuestas o aceptar 
cualquiera de ellas, aunque no sea la más baja en el precio, sin tener por ello que dar 
motivos de su determinación y sin que los proponentes puedan pretender 
indemnización alguna.", lo que no se aviene con el principio de juridicidad, 
precedentemente referido, que exige, según se viera, la motivación racional de los 
actos de la administración. 

En relación con los puntos a) y b), el municipio 
en síntesis admite lo objetado y seiiala que es de conocimiento público que dichas 
cláusulas al ser contrarias a derecho no tienen valor alguno y los oferentes como 
cualquier contratante pueden igualmente ejercer los derechos que le confiere la ley. 

Agrega, que se han dado instrucciones claras 
y precisas a la Secpla para que las referidas cláusulas sean eliminadas de las nuevas 
bases y al asesor juridico para que no sean introducidas en los contratos que le 
corresponde confeccionar, asimismo indica que ambos instrumentos siempre deben 
señalar la motivación y un fundamento que sea racional. 

En virtud de lo informado, se mantienen las 
observaciones planteadas, en tanto no sea comprobada por esta Contraloria Regional 
la implementación de las medidas comunicadas, situación que será validada en una 
auditoria de seguimiento. 

Además, el mismo texto, en su articulo 33, 
indica que "las estipulaciones del contrato prevalecerán en todo caso, sobre las 
prescripciones de las presentes bases", vulnerando uno de los principios 
fundamentales de toda propuesta, cual es el de estricta sujeción a las bases (aplica 
dictamen No 77.964, de 2010). 

Sobre el particular, el municipio manifiesta que 
tal situación no se produce en la especie, en atención a que los contratos se redactan 
y confeccionan con estrictos apego a las bases. No obstante lo anterior, aiiade que se 
han dado instrucciones a la Secpla y al asesor juridico que tanto en las bases como 
en los contratos quede específicamente establecido que las cláusulas de las bases 
prevalecen sobre el contrato. 

En atención a lo expuesto, se mantiene la 
observación planteada, mientras no se verifiquen por esta Contraloria Regional que 
las instrucciones impartidas sean implementadas y cumplidas sostenidamente en el 
tiempo, lo cual se comprobará en una auditoria posterior, conforme a las políticas de 
fiscalización de este Organismo de Control. - 
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2. FINANZAS 

2.1. Arqueo de fondos y especies valoradas. 

Con fecha 22 de marzo de 2011, se efectuó 
un arqueo en dependencias de la Tesorería Municipal, la que cuenta con dos cajas, 
las NOS 4 y 5. Como resultado del procedimiento realizado, se detectó en la caja No 5 
un sobrante de $5.506.- y en la caja No 4 un faltante de $455.-. 

Por su parte, en el arqueo de fondos realizado 
a los recursos que administra la tesorera, se determinó un faltante de $1.647.895.-, 
entre el saldo registrado en el libro de caja y el dinero contado, según el siguiente 
detalle: 

$ 
Saldo libro caja 2 1-03-1 1 7.632.525 
Total depósitos 22-03-1 1 -5.561.507 
Monto arqueo 22-03-1 1 -266.1 O0 
Monto entregado a cajeras 22-03-1 1 -157.023 
DIFERENCIA 1 A47.895 

De la diferencia señalada con anterioridad el 
municipio explicó las siguientes situaciones: 

a) Diferencia por un monto de $400.000.- 
surgida en el depósito del día 15 de febrero de 201 1, el cual seguri lo informado por la 
Tesorera al agente del Banco Estado, sucursal El Quisco, mediante ordinario No 29 de 
fecha 22 de febrero del mismo año, se habría producido en el registro de &te por un 
monto de $ 480.000.-, en circunstancias que el depósito que habría efectuado el 
municipio ascendía a $880.000.- 

b) Asimismo, se considera un faltante de 
$200.000.-, que se arrastra desde el 26 de agosto de 2010, producida al cuadrar la 
caja No 4 según lo informado por la respectiva cajera. 

C Finalmente, en relación con la suma de 
$1.047.895.-, restantes, el municipio no explicó su origen. 

Ahora bien, es dable señalar que de estas 
situaciones, no se advirtió que el municipio adoptara las medidas orientadas a 
esclarecer y determinar las eventuales responsabilidades administrativas de los 
hechos acaecidos. 

En relación con este acapite, la municipalidad 
informa que ordenó una investigación sumaria mediante el decreto alcaldicio No 535, 
de 14 de marzo de 201 1, según informe presentado por la unidad de control, y que 
posteriormente a través del decreto alcaldicio No 1.216, de 7 de junio de 201 1, tal 
investigación se elevó a sumario administrativo. Además, sostiene que desde la 
instrucción del sumario, la Tesorera Municipal ha dado cumplimiento a las 
disposiciones legales y está aplicando los conocimientos adquiridos en curso de 
capacitación. 

En cuanto a la diferencia de $1.047.895.-, 
indica que la Tesorera habría presentado, a esta Contraloría Regional, al momento del 
arqueo una planilla correspondiente a rendiciones de gastos equivalentes a 
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Por último puntualiza que la municipalidad 
adoptó las medidas necesarias para esclarecer y determinar las eventuales 
responsabilidades administrativas de los hechos referidos. 

Analizados los antecedentes presentados por 
la Municipalidad de El Quisco se debe señalar que en cuanto a la instrucción de la 
investigación sumaria y posterior sumario administrativo, tales procesos fueron 
ordenados una vez que la comisión fiscalizadora de esta Contraloría Regional se 
encontraba efectuando la auditoría, esto es, 14 de marzo de 2011, no obstante que 
los hechos eran conocidos desde agosto de 2010. Asimismo, esa entidad edilicia no 
acreditó en su respuesta el iriicio del Último procedimiento administrativo con el 
decreto respectivo ni ha informado los resultados del rriismo, de conformidad a lo 
previsto en la circular No 31.148 de 1997, de este Organismo Contralor, que Imparte 
Instrucciones sobre Decretos Alcaldicios afectos al Trámite de Registro. 

Ahora, en relación con la documentación que 
habría presentado la Tesorera al momento del arqueo, es menester precisar que dicha 
información no fue considerada por esta Contraloría Regional para detemiinar la 
diferencia en cuestión, debido a que tales gastos tenían relación con un fondo fijo que 
se encuentra a cargo de la citada funcionaria y no con los fondos de las cajas Nos 4 y 
5, objetos del arqueo efectuado, por ende no procede su incorporación en el referido 
recuento. 

En atención a lo precedentemente expuesto, 
esta Entidad de Control mantiene las observaciones formuladas mientras esa 
municipalidad no concluya e informe los resultados del ya citado sumario 
administrativo y regularice las diferencias detectadas, asimismo esa entidad deberá en 
lo sucesivo adoptar las medidas de control necesarias orientadas a asegurar el 
resguardo de los recursos, situaciones que serán verificadas por esta Contraloria 
Regional en una auditoría de seguimiento. 

2.2. Devengamiento inoportuno de operaciones. 

En el examen efectuado a los registros 
contables, y a los decretos de pago asociados a la muestra, se evidenció que no se 
reconocen contablemente las obligaciones de manera oportuna, ya que se efectúan 
simultáneamente con el pago, lo que contraviene el principio contable del devengado 
establecido en la normativa del Sistema de Contabilidad General de la Nación, 
aprobada por oficio No 60.820, de 2005. Algunos casos se detallan a continuación: 

N" N" Comprobante Fecha de 
Decreto Contable con devengamiento 
de Pago Devengamiento y decreto 

1.809 1.618 1 9-08-201 O 

La entidad edilicia en su respuesta confirma lo 
observado y manifiesta que instruyó a la unidad de finanzas el curnplirniento del citado 

- - -  
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Lo informado por el municipio no permite dar 
por subsanada la objeción planteada mientras no se verifique por esta Contraloria 
Regional la efectividad y curriplirriiento de la medida comunicada, en iina futura 
auditoría, de acuerdo a las políticas de fiscalización de este Organismo de Control. 

2.3. Cuentas corrientes bancarias. 

La Municipalidad de El Quisco administra un 
total de tres cuentas corrientes del Banco Estado, según los registros financieros - 
contables proporcionados por dicha entidad. No obstante lo anterior, se detectaron 
otras tres cuentas corrientes del aludido banco, que no se registran en la contabilidad, 
cuyos saldos son los siguientes: 

Banco No Cuenta Saldo 
S 

Estado 36509065688 150.218.905 
Estado 365090661 96 144.449.650 
Estado 365090681 13 O 

TOTAL 294.668.555 

Conforme a lo anterior, la Jefa de Finanzas, 
mediante certificado No 40, de 14 de abril de 2011, informó que la cuenta 
NO36509065688 es adniiriistrada por el Departamento de Educación y la 
NO36509066196 por el Departamento de Salud, ambos de esa municipalidad. En 
relación con la cuenta NO365090681 13, la funcionaria informó que no tenía 
conocimiento de su existencia, y que, según lo informado por el banco, la cuenta no 
ha tenido movimiento desde el ano 2007. Ademas agregó que el municipio no posee 
cartolas bancarias históricas de dicha cuenta por la antigüedad de su último 
movimiento. 

En consideración a lo precedentemente 
expuesto, cabe señalar que tales situaciones contravienen los principios contables de 
bienes económicos, objetividad y exposición establecidos en el oficio No 60.820, de 
2005, de la Contraloria General de la República. 

En su respuesta, la municipalidad explica la 
finalidad en que se utilizan las citadas cuentas corrientes, sin embargo omite 
pronunciarse sobre la falta de registro de éstas en la contabilidad consolidada de esa 
entidad, por lo que se mantiene lo observado, debiendo adoptar las medidas 
necesarias tendientes a regularizar el registro contable de dichas cuentas. 

No obstante lo anterior, la Municipalidad de El 
Quisco deberá instruir un proceso sumaria1 destinado a determinar las eventuales 
responsabilidades administrativas que corresponden a los funcionarios que con su 
actuar u omisión permitieron que se produjera la situación observada, remitiendo a 
esta Entidad Fiscalizadora el decreto que lo ordena. 

2.4. Conciliaciones bancarias. 

Conforme se seííalara en el punto 1.4.3, sobre 
las conciliaciones bancarias, existe un retraso en la confección de éstas, por lo cual se 
procedió a confrontar los saldos contables de todas las cuentas corrientes con los 
saldos informados por el banco, constatandose una diferencia de $916.740.898.- sin 
conciliar, de acuerdo al siguiente detalle: 
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Saldo contable Saldo segun 

Cuenta (preliminar) banco 
31 -1 2-1 0 31 -1 2-1 0 

36509067281 Fondos ordinarios 

36509068369 Encuesta Nacional FPS O 
36509068407 Programa de Proteccidn Social -1.067.31 3 
36509065688 Fondos de Educacidn 
365090661 96 Servicio de Salud 
365090681 13 Fondo Social O O 

TOTALES -243.242.1 15 673.498.783 916.740.808 - 1 
En esta materia el municipio, reconoce que el 

I 

saldo sin conciliar se debe a atrasos en la contabilidad y la carencia de conciliación 
bancaria. Además señala que ordenó la instrucción de un sumario administrativo por 
el atraso en la conciliación bancaria de la cuenta corriente No 36509067281 Banco 
Estado. 

Además, expone en síntesis, ciertas 
consideraciones relacionadas con la implementación y funcionamiento del sistema 
CAS Chile, como así también proporciona antecedentes sobre cuentas 
presupuestarias, no obstante no aclara la diferencia observada. 

Igualmente, manifiesta que la cuenta contable 
banco, está siendo analizada y rectificada por el departamento de finanzas, y se está 
revisando y actualizando las conciliaciones bancarias. 

Las medidas expuestas no permiten dar por 
subsanadas las observaciones, toda vez que, esa Entidad no acompafía el decreto 
alcaldicio que ordena el sumario citado. Asimismo, en tanto el análisis y la 
actualización de las conciliaciones y las correcciones contables que correspondan no 
sean efectuados, no es posible entender que las medidas informadas permiten 
subsanar lo objetado, por lo que su efectividad y cumplimiento se verificará, en una 
auditoría de seguimiento. 

2.5. Saldos contables de las cuentas corrientes 

Del cuadro presentado en el punto anterior se 
evidencia que los saldos contables de las cuentas corrientes registran un saldo 
acreedor, lo cual contraviene su clasificación como cuenta de activo, debiéndose 
registrar contablemente tal déficit como una obligación en las respectivas cuentas de 
pasivo y regularizar las autorizaciones correspondientes para tal endeudamiento. 

En el oficio de respuesta la entidad señala que 
los registros por concepto de conciliación bancaria de los fondos ordinarios se 
encuentran atrasados desde el mes de febrero del año 2004, indicando que mediante 
decreto alcaldicio No 1.216 ordenó la instrucción de un sumario administrativo. 
Además, informa que se ha dispuesto la regularización de las conciliaciones 
bancarias, asignando esta tarea a los funcionaros de la propia unidad, a quienes les 
habría establecido plazos de cumplimiento. 

En atención a que esa municipalidad no 
acompaña antecedentes que sustenten lo informado, se mantiene la observación 
6-r-1 11-rl- an 4an4n nn ea  ~~arifini ia la ;mnlaman4aniAn 11 ni imnlim;an4n rla 1-LI m e A i A - ~  
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2.6. Falta de inutilización de facturas 

En relación con esta materia, se evidenció que 
las facturas pagadas que se indican a continuación, no fueron inutilizadas a fin de 
evitar una posterior reutilización: 

N" Monto 
Decreto N" Factura Proveedor Fecha pagado 
de Paao Factura Z 

1.809 6835 Sociedad Comercial Megastore Ltda. 23-07-201 O 1.769.607 

2.046 1683 Soc. lngenierla e informática Pro&Consul Ltda. 18-08-201 0 3.180.870 
2.297 577 Ballet Folcl6rico de Chile 14-09-2010 2.91 5.500 
2.360 8790 Walter Arevalo y Cia. Ltda. 23-09-201 O 674.544 
2.793 26252 Blumaq Chile S.A. 15-1 1-201 O 486.216 

73 2063 Krish Chile Importaciones Ltda. 10-1 2-201 O 5.706.250 
2.747 12 Patricio Veas Moreno 22-1 1-201 O 5.000.000 

492 36871 Pontificia Universidad Católica de Valparalso 16-12-201 0 5.000.000 
- - 

104 25827 E. Rodrlguez y Cia. Ltda. 20-12-201 0 1.045.41 5 
11 1 1780 Mauricio Saavedra Ortiz 28-1 2-201 O 789.696 

2.716 379 Constructora e Inmobiliaria Sava Ltda. 16-1 1-2010 16.085.004 
479 380 Constructora e Inmobiliaria Sava Ltda. 25-1 1-2010 2.620.791 
365 549 Pirotecnia Igual Chile S.A 10-01-201 1 3.000.000 

175771 
175718 

2.528 175735 Sigdotek S.A 

N.C. 2731 1 02-1 0-201 O 

Total 51.881.618 

La municipalidad expone en síntesis que el 
antiguo sistema de contabilidad y el sistema CAS Chile implementado en el allo 201 0, 
no permiten volver a pagar documentos ya digitados. Además, agrega que se están 
foliando las facturas al momento de su pago, indicando el número de decreto y el allo 
que corresponde. 

Sin perjuicio de las acciones informadas por la 
entidad edilicia, corresponde mantener lo .observado, en tanto no se verifique por esta 
Entidad Fiscalizadora la implementación de los procedimientos informados. 

2.7. Activo fijo 

En concordancia con lo observado en el punto 
1.3.2, sobre la inexistencia de un registro de bienes muebles e inmuebles, se observó 
que de acuerdo a los registros del Servicio de Impuestos Internos, la Municipalidad de 
El Quisco mantiene inscritas 27 propiedades a su nombre (anexo No 2), las cuales no 
se encuentran ingresadas a la contabilidad del municipio, por lo que se desconoce su 
valor contable. 

La entidad edilicia manifiesta que ha dado 
instrucciones especificas para que las propiedades municipales sean ingresadas a la 
contabilidad y que así quede registrado su valor contable. 
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En virtud a que la entidad no acompaiia 
antecedentes que sustenten lo informado, se mantiene la observación formulada, en 
tanto no se verifique la implementaci6n de las medidas dispuestas, lo que será 
verificado en una auditoría posterior. 

2.8. Registro de gastos de capacitación 

Examinados los decretos alcaldicios que 
aprueban las capacitaciones para el periodo 2010, se constató que el pago 
correspondiente al decreto No 2.078, de 21 de septiembre de 2010, fue registrado en 
la cuenta "Anticipos a Rendir Cuentan, a nombre de la Sra. María Isabel Rojas, por 
$177.500.-, no imputándose en la cuenta de gasto correspondiente, el cual 
corresponde a la capacitación efectuada según factura N03.210, de 22 de septiembre 
de 201 0, del proveedor Sociedad de Capacitación Araucanía Ltda. 

La municipalidad en su respuesta ratifica lo 
observado, y expresa que los traspasos no fueron ejecutados oportunamente por 
desconocimiento y por estar en proceso de implementaci6n del sistema contable. 

Sobre este punto, el municipio, no acompaiia 
antecedentes de la regularización que informa como tampoco señala las medidas a 
implementar para que evitar la reiteraci6n de la situacibn descrita, por lo tanto, se 
mantiene lo observado. 

2.9. Omisi6n de decretos alcaldicios aprobatorios de pago. 

Del examen efectuado a los gastos, se 
constató que en los egresos que se señalan en el siguiente recuadro no constan los 
decretos alcaldicios que aprueban el pago de tales hechos econ6micosl por lo que no 
fue posible determinar si dichos actos administrativos fueron dictados o no. 

En este orden de consideraciones, cabe hacer 
presente que las circunstancias previamente citadas, contravienen la resolución 
No 759 de 2003, de esta Contraloría General, la que dispone en el punto 3 inciso 
tercero, que toda rendici6n de cuentas debe estar acompañada de la documentaci6n 
con la que se fundamenten los comprobantes de ingreso, gasto y traspaso, según 
corresponda, constituyendo el reflejo de las transacciones realizadas. 

N" 
decreto 

de Factura Factura 
pago . 
1.809 19-08-2010 1.769.607 Sociedad Comercial Megastore Ltda. 6835 23-07-201 O 

2.046 09-09-2010 3.180.870 Soc. Ingeniería e Informática Pro&Consul Ltda. 1683 18-08-201 O 

2.528 11-1 1-2010 3.607.725 Sigdotek S.A. 

175771 18-08-201 O 
175718 13-08-2010 
175735 1808-201 O 
1 76422 31 -08-201 O 

NIC 2731 1 02-1 0-201 0 
p~ 

2.297 14-10-201 0 2.91 5.500 Ballet FolclOrico de Chile 577 14-0S201 O 

2.360 22-10-2010 674.544 Walter Arévalo y Cia. Ltda. 8.790 23-09-2010 

2.793 23-12-2010 486.216 Blumaq Chile S.A. 26.252 151 1-201 0 

73 13-01 -201 1 5.706.250 Krish Chile Importaciones Ltda. 2.063 10-12-2010 

104 19-01 -201 1 1 .045.41 5 E. Rodrlauez v Cia. Ltda. 25.827 20-12-2010 
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A su turno, la entidad manifiesta que registra 
las operaciones de compras y pagos en el sistema de contabilidad y describe el 
proceso de emisión de cheque para el pago de las obligaciones, informando la calidad 
en la que intervienen los distintos funcionarios involucrados en tal proceso así como la 
participación de la autoridad edilicia en el mismo. 

Al respecto, es dable anotar que el municipio 
no da respuesta a lo objetado, toda vez que se observó que no consta que en los 
casos señalados hubiese sido dictado o no el acto administrativo correspondiente, por 
lo tanto, se mantiene lo observado. 

III. OTROS 

1. Acceso a la Información Pública 

Se constató que el municipio no tiene 
habilitado un vínculo al Sistema de Información, www.mercadopublico.cI, conforme lo 
establece el numeral 1.5, del instructivo general No 4, del Consejo para la 
Transparencia. 

Respecto a este punto el municipio expresa 
que se ha corregido tal observación y actualmente se encuentra habilitado el vínci.ilo 
cuestionado, como se puede constatar en la página web de la municipalidad. 

En cuanto a lo señalado, es menester 
considerar que si bien la municipalidad incluyó en su portal el hipervinculo de 
Chilecornpra, con ello no da cumplimiento a lo instruido en la normativa ya citada, en 
lo referido a las compras de esa entidad, por lo que se deberán arbitrar las medidas 
para dar cumplimiento al instructivo citado, por lo que se mantiene la observación en 
tanto esta Contraloría Regional no verifique tales correcciones, lo que se efectuará en 
próximas auditorías. 

2. Sumarios e investigaciones sumarias 

El Director Jurídico Municipal, entregó un 
listado con un total de 15 sumarios que dispuso instruir el municipio en los años 2009 
y 2010, observándose a la fecha de la auditoría, que existen fiscales asignados a 
procesos disciplinarios que ya no son funcionarios de la municipalidad, no habiéndose 
nombrado a los nuevos fiscales. En esta situación se encuentran los siguientes casos: 
- -  

Decreto 
alcaldlclo Nombre o Materia 

Que 
Estado 

12712009 Investigación sumaria Haronld R. Lam En etapa de investigación sin aceptación de 
PBrez camo 
~ - 

128/2009 Investigación sumaria Haronld R. Lam En etapa de investigación sin aceptación de 
PQre?! cargo 

68g12009 Investigación sumaria a Asociación de Fernando Sitva En etapa de investigación. 
funcionarios Munici~ales Valenzuela 

Investigación sumaria, irregularidad en silva 
123512009 confección de bicoras de los vehlculos Valenzuela En etapa de termino probatorio 

de alcaldla 
- 

1486/2010 Instruye sumario administrativo "lva En etapa de investigación sin aceptación. Valenzuela 

Sobre la materia observada el municipio 
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Ahora bien, como el municipio no acompañó 
los antecedentes que permitan acreditar lo señalado, ni tampoco informa sobre las 
medidas adoptadas para el sucesivo control de los sumarios, se mantienen las 
observaciones formuladas en tanto no se verifique su regularización, lo que se 
efectuará en una auditoría de seguimiento conforme a las políticas de fiscalización de 
este Organismo de Control. 

Sin perjuicio de lo anterior, es útil reiterar que 
conforme a lo dispuesto en el artículo 141 de la ley No 18.883, vencidos los plazos de 
instrucción de un sumario y no estando éste afinado, el alcalde que lo ordenó deberá 
revisarlo, adoptar las medidas tendientes a agilizar10 y perseguir la responsabilidad del 
fiscal, por lo que corresponde a esa autoridad velar por el cumplimiento del precepto 
transcrito. 

3. Cuenta Pública 

En lo referente a este punto, es útil hacer 
presente que de conformidad a lo dispuesto en el articulo 67 de la ley No 18.695, el 
alcalde deberá dar cuenta al concejo y al consejo comunal de organizaciones de la 
sociedad civil, a más tardar en el mes de abril de cada ano, de su gestión anual y de 
la marcha general de la municipalidad, la cual debe contener una serie de información 
que se detalla desde la letra a) a la g) del citado artículo. 

En este sentido, se verificó que la cuenta 
publica divulgada en la página del municipio, no contiene la totalidad de temas 
enunciados en la misma norma, tales como estados de situación financiera, el detalle 
de los pasivos del municipio, el resumen de las observaciones más relevantes 
efectuadas por la Contraloria General, vulnerando lo establecido en el inciso segundo 
del mencionado articulo. 

Al respecto, conviene tener en cuenta que el 
inciso final del articulo 67 prescribe que el no cumplimiento de lo establecido en tal 
articulo será considerado causal de notable abandono de sus deberes por parte del 
alcalde. 

En su respuesta la municipalidad, en síntesis, 
expone que considera que se ha dado cumplimiento al articulo 67 de la ley N018.695, 
ya que en las cuentas públicas informadas por la alcaldesa se ha hecho referencia a 
todas las materias a que alude dicho artículo. 

Agrega que la única materia que no se incluye 
en la cuenta pública del año 2009 es el resumen de observaciones más relevantes 
efectuadas por la Contraloria General y esto se debe a que el asesor jurídico de la 
época, no consideró que existieran observaciones de tal naturaleza, toda vez que es 
una cuestión de hecho y en mérito de la misma debe ser analizada y resuelta por la 
autoridad. Que por lo anterior no es efectivo que la cuenta pública del año 2009, no se 
haga referencia a los estados de situación financiera, y el detalle de los pasivos del 
municipio. 

Por ultimo manifiesta que no corresponde a 
Contraloría General de la Republica verificar tal situación, ya que quien puede calificar 
el incumplimiento o no de tal noma es el Tribunal Electoral Regional, y que no estaba 
contemplado en el plan de la auditoria efectuada por este Organismo. 
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En cuanto a este último aspecto, cabe 
puntualizar que la reiterada jurisprudencia administrativa ha sostenido que el 
ordenamiento jurídico encomienda a esta Contraloría General, la facultad de emitir 
informes sobre la legalidad de los actos de la Administración y sobre el 
funcionamiento de los servicios públicos sometidos a su fiscalización, así como 
efectuar -en virtud de lo dispuesto por el inciso primero del artículo 21 A, de la ley 
No 10.336-, auditorías con el objeto de velar por el cumplimiento de las normas 
jurídicas, el resguardo del patrimonio público y la probidad administrativa (aplica 
criterio contenido en el dictamen No 15.460, de 2007) 

Del mismo modo, es necesario precisar que el 
proceso de finanzas, materia de la presente auditoría, considera aspectos tales como: 
presupuesto, tesorería, contabilidad, entre otros, en cuyo caso la validación de 
aspectos concerriientes al registro de los hechos económicos así como la 
presentación de la información financiero contable de la entidad fiscalizada, forma 
parte de las validaciones necesarias cumplir el objetivo la auditoría. Por ende, los 
procedimientos abordados guardan directa relación con el propósito de este programa 
de trabajo. 

Ahora bien, conforme a lo expuesto, los 
argumentos señalados por el municipio no permiten refutar lo objetado, toda vez que 
se encuentra probado que esa entidad edilicia no presenta el estado de situación 
financiera como tampoco sus pasivos acumulados -situación que se confirma además 
con el hecho de que la obligación que le asiste a ese municipio en cuanto a 
proporcionar la información contable a este Organismo de Control, solo se encuentra 
cumplida hasta el mes de diciembre de 2008-, siendo del caso destacar que la 
información publicada corresponde exclusivamente a la ejecución presupuestaria de 
los ingresos y gastos del período, por lo que con ello el municipio da cumplimiento 
parcial a lo dispuesto en el artículo 67 letra a), el cual conten'ipla además de la 
presentación de esta última información citada, la publicación de los estados 
financieros aludidos. 

En relación con la discrecionalidad de la 
autoridad para determinar si hubo o no observaciones relevantes que informar a la 
comunidad provenientes de informes de este Organismo Contralor, es dable setíalar 
que no obstante tal facultad, durante el ano 2009, esta Contraloría Regional emitió a lo 
menos dos informes que por la relevancia de sus observaciones dieron origen a 
sumarios ordenados por esta Entidad Fiscalizadora y la remisión de antecedentes al 
Consejo de Defensa del Estado y al Ministerio Público, tal como consta en los 
informes Nos 6 y 89, ambos de 2009. 

Por lo tanto, se mantiene lo objetado, 
debiendo esa entidad arbitrar las medidas correspondientes, con el objeto de dar 
cabal cumplimiento a lo dispuesto en la citada ley. 

4. Formalización de actos administrativos 

Sobre esta materia, es menester señalar que 
se verificó la existencia de decretos alcaldicios emitidos por la autoridad que carecen 
de considerandos. 

Al respecto, es útil hacer presente que, el 
inciso cuarto del artículo 41 de la ley No 19.880 preceptúa que las resoluciones que 
contienen la decisión del res~ectivo óraano de la administración. deben ser fundadas. 
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No 18.055, de 201 1, en el que ha mai'iifestado que el principio de juridicidad conlleva 
la exigencia de que los actos administrativos tengan una motivación y un fundamento 
racional. 

Algunos casos observados 
continuación: 

No Decreto Alcaldicio Fecha 

La entidad edilicia argumenta que cada uno 
de los decretos se encuentra fundado en los términos que los vistos hacen indicación 
de ello, aunque no tenga un considerando. 

Añade que se ha instruido a la secretaria 
municipal, en orden que cualquier acto que se dicte en el futuro debe ser fundado y 
motivado, señalando las circunstancias y el raciocinio que justifica la adopción de 
éste, en la parte considerativa para dar cumplimiento en forma estricta al inciso cuarto 
del artículo 41 de la ley No 19.880. 

Sin perjuicio de las acciones informadas por la 
entidad edilicia, corresponde mantener lo observado, en tanto no se verifique la 
existencia de los procedimientos descritos, lo que se efectuará en futuras 
fiscalizaciones efectuadas por esta Entidad Fiscalizadora. 

CONCLUSIONES 

En conformidad con el trabajo desarrollado 
durante esta auditoría, es dable concluir que la Municipalidad de El Quisco deberá 
adoptar a la brevedad las medidas destinadas a: 

1. lmplementar los procedimientos 
destinados a corregir las situaciones observadas sobre control interno, como 
asimismo velar por su efectivo y permanente cumplimiento. 

2. El municipio deberá regularizar el 
reglamento municipal y manuales de procedimientos, formalizarlo mediante decreto 
alcaldicio, a fin de dar cumplimiento al articulo 31 de la ley No 18.695. 

3. La Uriidad de Control del Municipio, 
deberCi dar cabal cumplimiento a sus funciones establecidas en el artículo 29 de la ley 
No 18.695. 

4. Dar cabal cumplimiento a lo dispuesto en 
la ley No 19.886, y su reglamento, para cuyo efecto deberá adoptar las medidas 
correctivas necesarias a fin de evitar la reiteración de las situaciones observadas. 

5. Actualizar y mantener al día la 
contabilidad municipal, de acuerdo a lo establecido en el oficio No N060.820, de 2005, 
de la Contraloría General de la República. 
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6. Mantener actualizada las conciliaciones 
bancarias, dando cumplimiento a lo establecido en el oficio No 11.629 de 1982 de la 
Contraloría General. 

7. Dar fiel cumplimiento a lo dispuesto en la 
resolución No 759, de 2003, de este Organismo de Control, para cuyo efecto deberá 
adoptar las medidas correctivas necesarias a fin de evitar la reiteración de las 
situaciones observadas en el punto 11.2.9. 

8. Habilitar un vinculo al portal de compras 
públicas de acuerdo a lo establecido en el numeral 1.5, del instructivo general No 4, 
del Consejo para la Transparencia (punto 111.1). 

9. Concluir a la brevedad los procesos 
sumariales ordenados en los cuales se han excedido los plazos para su sustanciación, 
teniendo presente lo dispuesto al efecto en el título V de la ley No 18.883. 

10. Ordenar los procesos sumariales 
correspondientes a fin de determinar las eventuales responsabilidades administrativas 
de los funcionarios en relación con los hechos indicados en el punto 1.4.3. 

11. Velar por el cabal cumplimiento de lo 
dispuesto en el artículo 67 de la ley No 18.695, respecto a la información mínima que 
debe exponer la cuenta publica. 

Finalmente, corresponde hacer presente que 
el efectivo cumplimiento de las medidas informadas por la Municipalidad de El Quisco, 
y aquellas que se deban adoptar para resolver las situaciones observadas, ser6n 
verificadas en una auditoría de seguimiento, conforme a las políticas de fiscalización 
de este Organismo Contralor. 

Saluda atentamente a Ud. 

M A ~ T A  JOHNSON OPORTUS 
Jefe de Control Externo 

CONTRALORIA REQIONAL VALPARAISO 
CONfRALORlA OENERAL DE lA REPUBLICA 
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ANEXO No 2 

001 19-00002 1 Dubournais 227 El Quisco Salud 

00122-00004 Francia 044 El Quisco Habitacidn 
001 34-00002 Victoria El Quisco Deporte Y Recreacidn 
001 34-00043 Victoria 0375 St 27 B C El Quisco Otros No Considerados 
001 34-00044 Calle 3 St 26 El Quisco Sitio Eriazo 

001 37-00001 Francia 01 1 El Quisco Administracidn Pliblica y 
Defensa 

00140-00063 De La Luna St El Quisco Sitio Eriazo 

00140-00079 De La Aurora St 6 El Quisco Otros No Considerados 

001 86-00004 Los Aromos St 7 El Quisco Oficina 

001 86-00020 Av. Francia 0498 El Quisco Deporte Y Recreacidn 

001 90-00003 Francia El Quisco Sitio Eriazo 

00371-00006 Isla Negra Lta El Quisco Sitio Eriazo 

00374-00390 3 Sur El Quisco Sitio Eriazo 
00443-00002 Montemar Lt 2 B El Quisco Sitio Eriazo 

Pje C Manantiales 01 954 Altos Quisco 00460-00279 ZaAartu Sitio Eriazo 
-- - 

0091 8-0001 2 Bellavista 1474 El Quisco Sitio Eriazo 
0091 8-0001 7 Junta de Paz Mz 18 Lt 17 El Quisco Sitio Eriazo 
0091 8-0001 8 Junta de Paz Mz 18 St 18 El Quisco Sitio Eriazo 
0091 8-0001 9 Junta de Paz Mz 18 St 19 El Quisco Sitio Eriazo 

00918-00020 Junta de Paz Mz 18 St 20 El Quisco Sitio Eriazo 
Esmeralda Mz I Lt 11 10337 El El Quisco 01 025-001 12 Diamante Sitio Eriazo 

01 525-00018 1 Duboumais SIN Lt 5 El Quisco Otros no Considerados 
02501-00009 Pablo Neruda 482 Clarines El Quisco Sitio Eriazo 

02501-00010 Cesidn Municipal 465 Clarines El Quisco Sitio Eriazo 

02506-00016 Los Clarines 375 Clarines El Quisco Sitio Eriazo 


